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ВСТУП 

 

Антропогенне та техногенне навантаження на навколишнє природне 

середовище в Україні у кілька разів перевищує відповідні показники у 

розвинутих країнах світу та продовжує зростати. В Україні найвищий в Європі 

рівень розораності земель, споживання водних ресурсів, вирубування лісів. 

Близько 15% території України з населенням понад 10 млн. перебуває у 

критичному екологічному стані [23]. 

Екологічні зміни, що викликані системним довготривалим техногенним 

навантаженням на навколишнє природне середовище призвели  до екологічних 

ризиків і до звичайності надзвичайних ситуацій.  

Екологічний ризик – це можливість виникнення екологічних небезпек 

Екологічний ризик виражає вірогідність екологічного лиха, катастрофи, 

порушення подальшого нормального функціонування і існування екологічних 

систем і об’єктів в результаті антропогенного втручання в навколишнє 

природне середовище або стихійного лиха. 

Навколишнім природним середовищем у широкому розумінні є 

сукупність природних та штучних матеріальних елементів, у оточенні яких та в 

процесі взаємодії з якими протікає життєдіяльність людей. [24].  

Теорія і практика свідчать, що вчення про ноосферу  виявилося 

необхідною платформою для напрацювання триєдиної концепції сталого 

еколого-соціально-економічного розвитку. [25]. 

Небажані події екологічного ризику можуть виявлятися як безпосередньо 

в зонах втручання, так і за їх межами. Глобалізація поставила перед людством 

питання аналізу та управління соціально-економічною та екологічною 

ситуацією у світі. Втім, питанням вивчення взаємозалежності на основі 

кореляції макроіндексів екологічного та соціально-економічного розвитку країн 

на основі даних із сучасних світових є недостатньо розробленою. Отже, 

основним соціально-економічним механізмом реагування на надзвичайні 
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ситуації природного і техногенного є мінімізація антропогенного впливу на 

довкілля. 

Співробітництво у сфері цивільного захисту здійснюється шляхом 

імплементації окремих угод в даній галузі, укладених між Україною з однієї 

сторони, та Європейським Союзом і його державами-членами, з іншої сторони 

визначені статтями 36, 364, 448. 

 У сфері цивільного захисту в рамках Адміністративної домовленості про 

співробітництво між Оперативно-черговою службою МНС України та Центром 

моніторингу та інформації Механізму цивільного захисту ЄС Україна залучається 

до  навчально-тренувальних заходів ЄС, гуманітарних операцій з надання 

допомоги тощо. Так, Українська Сторона брала участь у координації евакуаційних 

заходів цивільного населення у Лівії (лютий-початок березня 2011 р.). У вересні 

2011 р. команда радіаційного, хімічного, біологічного захисту МНС взяла участь у 

командно-польових навчаннях ЄК Carpatex-2011 у Польщі.  

У липні 2011 р. підписано Меморандум про взаєморозуміння та співпрацю 

між МОЗ України та Українським науково-технологічним центром у рамках 

проекту «Вдосконалення систем біобезпеки та біозахисту на Українській 

протичумній станції у м. Сімферополь» (бюджет проекту – 4 млн. євро, термін 

реалізації – 3,5 роки).  

Особливість екологічних проблем України характеризується проявом 

складних природнотехногенних процесів: радіаційне забруднення великих 

територій, пов’язане з Чорнобильською катастрофою; забруднення токсичними, 

побутовими та іншими відходами значних територій внаслідок їх техногенного 

перевантаження та нераціональної структури виробництва і 

природокористування; забруднення стічними водами великих і малих річок як 

результат невиваженості й недалекоглядності в господарюванні; підтоплення 

значних територій внаслідок нераціонального гідротехнічного будівництва і 

меліорації; регіональні повені, що пов’язані зі змінами клімату, надмірностями 

в землекористуванні; розвиток екзогенних геологічних процесів (зсуви, 

осідання поверхні й т. ін.). 
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Не маючи можливості повністю усунути надзвичайні ситуації (НС) 

техногенного чи природного характеру, суспільство вживає заходів щодо 

максимального зниження ймовірності їх виникнення та захисту населення, 

об’єктів і територій. В Україні прийнято ряд законів та інших нормативних 

актів, які складають правову основу цивільного захисту та покладені в основу 

діяльності уповноважених органів. Пошук ефективних форм реалізації 

державної політики у сфері цивільного захисту обумовив створення єдиної 

державної системи цивільного захисту населення і територій. 

Для успішного виконання завдань цивільного захисту необхідно володіти 

інформацією стосовно оперативної обстановки у відповідному регіоні, 

здійснити прогнозування надзвичайних ситуацій та їх наслідків, дослідити 

показники функціонування відділу диспетчерського зв’язку оперативно-

координаційного центру ГУ ДСНС України у Харківській області та виявити 

основні проблемні питання їх діяльності, що дозволить розробити заходи щодо 

удосконалення їх функціонування з метою запобігання виникненню НС 

(пожеж) та ліквідації їх наслідків. У зв’язку з цим, тема магістерської роботи, 

яка присвячена розробці заходів щодо удосконалення функціонування відділу 

диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру ДСНС, є 

актуальною. 

Об’єкт дослідження – функціонування відділу диспетчерського зв’язку 

оперативно-координаційного центру  У ДСНС в Харківській області. 

Предмет дослідження – підходи до удосконалення діяльності відділу 

диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру У ДСНС України 

у Харківській області. 

Мета дослідження. На підставі аналізу показників оперативної 

обстановки у Харківської області та дослідження завдань діяльності відділу 

диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру, розробити 

управлінські рішення, спрямовані на удосконалення функціонування відділу 

диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру У ДСНС України 

у Харківській області.  
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Для досягнення мети роботи необхідно виконати наступні завдання: 

 здійснити огляд нормативних документів, що регламентують 

діяльність відділів диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного 

центру ДСНС України; 

 провести аналіз показників оперативної обстановки з надзвичайних 

ситуацій Харківської області; 

 здійснити прогнозування кількості відказів об’єктів обчислювальної 

техніки в умовах надзвичайних ситуацій;  

 дослідити структуру, завдання та провести аналіз основних показників 

діяльності комплексу системи оперативно-диспетчерського управління (СОДУ) 

силами та засобами ДСНС України; 

 розробити заходи щодо удосконалення функціонування відділу 

диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру У ДСНС України 

у  Харківській області. 

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, системний підхід, 

методи прогнозування, порівняльного аналізу, теорія прийняття рішень. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено до практичної діяльності відділу 

диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру У ДСНС України 

у  Харківькій області. 

Короткий зміст роботи. 

У першому розділі наведено географічну та соціально-економічну 

характеристику Харківської області.  

У другому розділі проведено аналіз показників оперативної обстановки в  

Харківській області, здійснено прогнозування надзвичайних ситуацій та їх 

наслідків у  Харківській області.  

У третьому розділі наведено структуру, функції та завдання відділу 

диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру У ДСНС України 

у  Харківській області, виявлено основні проблемні питання та розроблено 

управлінські рішення, спрямовані на удосконалення функціонування відділу 
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диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру У ДСНС України 

у  Харківській області. 

У четвертому розділі розглянуто вимоги до безпеки праці співробітників 

відділу диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру У ДСНС 

України у  Харківській області. 
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РОЗДІЛ 1.  

ХАРКІВСЬКА ОБЛАСТЬ: ГЕОГРАФІЧНА, СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА 

 

1.1  Фізико-географічна характеристика 

 

Харківська область розташована на північному сході України на території 

двох природних зон Лівобережної України – Лісостепу і Степу в межах 

водорозділу, що відокремлює басейни Дону і Дніпра. 

На півночі Харківська область  межує з Бєлгородською областю, на сході 

– з Луганською, на південному сході – з Донецькою, на півдні – з 

Дніпропетровською, на заході – з Полтавською та на північному заході – з 

Сумською областями України.  

Площа території Харківщини складає 31,4 тис. км, що становить 5,2% 

території України, відстань із сходу на захід – 225 км, з півночі на південь – 200 

км. 

Рельєф Харківщини – хвиляста рівнина, яка розмежована річковими 

долинами, ярами та балками. Основні його риси визначаються приуроченістю 

території до басейнів рік Дону та Дніпра. Басейн Дону складає 75 % території 

області, басейн Дніпра – 25 %. 

Харківська область має низьку забезпеченість водними ресурсами - 1,8 % 

від загальних водних ресурсів України. На території Харківської області 

нараховується 857 річок і тимчасових водотоків, 156 з них мають довжину 

понад 10 км. Річки мають добре виражений весняний поверхневий режим із 

сніговим та підземних живленням. Ріка Сіверський – головна водна артерія 

Харківщини – є притокою Дона, на території області ця річка несе свої води 

протяжністю 375 км (загальна її довжина 1053 км). Її основні притоки на 

території області – ріки Оскіл, Уди, Берека, Харків, Лопань, Сухий Торець, 

Балаклійка, Вовча, Великий Бурлук та ін. 

Клімат області помірно-континентальний. Так як протяжність території 
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області з заходу на схід і коливання висот незначні, то варіації клімату в межах 

області досить несуттєві. Середня температура січня становить -5 ... -7 ° C, 

липня +21 ... +22 ° C, середньорічна температура – +8
0
 С. 

На території області обліковується 420 родовищ (у тому числі 90 об’єктів 

обліку комплексних родовищ) різноманітних корисних копалин, з яких 180 

родовищ (в тому числі 63 об’єкти обліку) експлуатується. 

Мінерально-сировинна база області на 41,65% складається з корисних 

копалин паливно-енергетичного напрямку (нафта, газ вільний, газ розчинений, 

конденсат, газ газових шапок, кам’яне та буре вугілля, торф, сапропель), на 

39,53% – із сировини для виробництва будівельних матеріалів, по 0,71% 

припадає на гірничо-хімічні та нерудні корисні копалини для металургії, 

16,71% – питні, технічні та мінеральні підземні води, решта – по 0,23% 

припадає на розсіяні елементи, гірничорудні корисні копалини та бітум. 

Харківщина має багатий природно-ресурсний потенціал, що складає 4,5% 

від сумарного оціненого в Україні (станом на 2010 рік). Це забезпечує області 

5-е місце в Україні після Донецької (12%), Дніпропетровської (11%), 

Луганської (8%) областей та Автономної Республіки Крим (6%). 

  

Земельні ресурси 55 % 

 

Рис.1. Розподіл природних ресурсів в Харківській області 

 

В Харківській області головними природними ресурсами є земельні та 

мінеральні. В межах Харківської області нараховується більше 150 різновидів 

ґрунтів. Серед зональних типів ґрунтів переважають чорноземи типові середньо 

гумусні та чорноземи звичайні глибокі мало- й середньо гумусні. В структурі 
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земельного фонду області 79% зайнято сільськогосподарськими землями, з них 

97,6 % сільськогосподарськими угіддями. 

На території Харківської області спостерігається тенденція до потепління, 

що характеризується зростанням тривалості безморозного періоду, зменшенням 

кількості днів зі сніговим покривом, зростанням температури повітря в зимовий 

період на 1,3°С, весняний – на 1,1 °С, літній – на 1,7°С та осінній – на 1,2°С. 

Найбільше потепління відбулося у липні (на 2,4°С), серпні (на 2,0°С), березні 

(на 1,7°С), листопаді (на 1,4°С).  

Ресурси тепла по території області характеризуються зростанням на 

півдні та південному заході. Збільшилися значення сум активних температур 

повітря до 3000°С і вище на рік, що прискорює протікання фенологічних фаз 

рослин. Режим зволоження вказує на посилення посушливості на сході та 

півдні Харківської області. Тривале недостатнє зволоження викликає 

пригнічення росту сільськогосподарських культур, зменшення продуктивності 

та недобір урожаю. За рахунок збільшення ресурсів тепла біокліматичний 

потенціал області, який надає оцінку сільськогосподарського потенціалу 

клімату, зростає з півночі на південь області і вимагає додаткових засобів 

зрошування. 

Частка сільськогосподарських земель Харківської області перевищує 

середні значення по Україні водночас зі зменшенням частки лісів та площі 

водних об’єктів. Майже по всіх районах області спостерігається недостатня 

площа пасовищ, сіножать, лісозахисних смуг. А це перешкоджає розвитку 

тваринництва (через брак дешевих органічних добрив) та посилює вітрову і 

водну ерозії верхнього родючого шару ґрунтів. Динаміка площі орних земель 

слабка. Україні властива найбільша розораність земель серед європейських 

країн, а у Харківській області – один з найбільших показників розораності в 

Україні (в середньому біля 75%), що несумісне з раціональним 

землекористуванням через виснаженість ґрунтів і порушення екологічної 

рівноваги і, відповідно, стримує землеробство у довгостроковій перспективі. 
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1.2 Соціально-економічна характерника 

 

Таблиця 1.1 – Адміністративно-територіальний устрій та органи 

місцевого самоврядування 

Адміністративно-територіальні одиниці  

Адміністративний центр м. Харків 

Районів області 27 

Районів у місті Харкові 9 

Населених пунктів 1755 

в т.ч. сільських 1677 

Місцеві ради  

Сільських 381 

Міських, в т.ч.: 78 

селищ міського типу 61 

міст, в т.ч.: 17 

міст обласного значення 7 

міст районного значення 10 
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Згідно з Доповіддю про людський розвиток Програми розвитку ООН у 

2013 році за індексом людського розвитку Україна посіла 78 місце серед 186 

країн та територій світу, покращивши свій результат порівняно с 1990 роком на 

4%. 

Харківська область характеризується нижчими за середній показниками 

індексу людського розвитку серед регіонів Європейських країн-сусідів ЄС. 

Проте є Україні Харківщина кілька років поспіль займає позиції лідера. 

Індекс розраховується за 33 показниками, які об’єднані у шість блоків: 

«Відтворення населення», «Соціальне середовище», «Комфортне життя», 

«Добробут», «Гідна праця» та «Освіта». Перше місце регіону забезпечується, 

передусім, завдяки високим показникам блоків «Освіта» та «Добробут». 

  

 

 

Рис. 2 Параметри людського розвитку в Харківській області, 2013 рік 

 

У 2000 році місто Харків виступило основоположником впровадження 

європейських підходів до надання соціальних послуг із залученням профільних 
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громадських організацій на конкурсній основі на засадах соціального 

партнерства та аутсорсингу. Цей досвід вже півтора десятиріччя поширюється 

по всій Україні. У територіальних центрах області також впроваджуються нові 

види соціальних послуг та інноваційні моделі соціальної роботи. Найбільшу 

активність в цьому напрямі демонструють терцентри міст Ізюм, Лозова та 

Чугуїв. 

На загальноукраїнському рівні Харківська область характеризується 

порівняно високим рівнем добробуту населення і ринком праці та високим 

трудовим потенціалом. Регіон забезпечує 7% обороту роздрібної торгівлі 

України. 

Разом із тим, протягом останніх років в області спостерігається низка 

негативних тенденцій. Передусім, це відставання за середнім рівнем оплати 

праці, нарощування зайнятості у неформальному секторі економки (майже 

третина працездатного населення офіційно не працює), низька зайнятість серед 

молоді, наявність територіальних та структурних диспропорцій між попитом і 

пропозицією робочої сили, посилення депресивних тенденцій у структурі 

споживання населення 

Розвиток Харківщини як центру ділового та культурного туризму 

належить до середньо- та довгострокових пріоритетних стратегічних завдань 

цілісного розвитку регіональної економіки та формування дохідної бази в 

районах області, формування конкурентних переваг як на національному, так і 

на міжнародному ринках. Шляхами активізації потенціалу туристичного 

сектору виступають залучення інвестицій у розвиток внутрішнього та в'їзного 

туризму, модернізація об’єктів та інфраструктури рекреаційного туризму і 

відновлення знакових об’єктів історико-культурної спадщини. 

Харківська область належить до регіонів з найвищім рівнем розвитку 

транспортної інфраструктури. За роки незалежності України вона розвивала 

свою спеціалізацію в якості «східних воріт» держави і надбала ознак основного 

міжнародного комунікаційного вузла українсько-російського прикордоння, що 

концентрує міжрегіональний і транскордонний трафік на перетині євразійських 
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транспортних шляхів. 

Регіон характеризується високим рівнем транспортної доступності, 

маючи цілу низку конкурентних переваг. 

Міжнародний аеропорт Харків, реконструйований в рамках підготовки до 

проведення матчів Чемпіонату Європи з футболу ЄВРО-2012, є одним з 

найбільш сучасних аеропортів України. Він знаходиться в межах Харкова та в 

найближчій перспективі буде зв’язаний з транспортною мережею міста лінією 

метрополітену. 

Харків є вузловим центром залізничного сполучення Східної України, 

який обслуговує 6 суміжних областей. В Харкові сходяться 8 залізничних 

магістралей. Щільність залізничних колій на 1000 км
2
 території області 

дорівнює 48 км (по Україні  – 36 км). 

Залізничний вокзал «Харків-Пасажирський» посідає друге місце в Україні 

по пасажиропотоку після вокзалу «Дніпропетровськ-Головний». У 2013 році 

він обслужив майже 15 млн. пасажирів («Дніпропетровськ-Головний – 15,7 

млн. пасажирів, «Київ-Пасажирський» – 11,7 млн. пасажирів). Разом із 

привокзальним майданом вокзал входить до 10 архітектурних символів 

Харкова, визначених голосуванням харків’ян. 

Область характеризується високою інтенсивністю приміського 

залізничного сполучення. На нього припадає понад 90% всіх відправлень 

пасажирів Південною залізницею. Наявність розгалуженої мережі залізничних 

шляхів на території міста Харкова надає принципову можливість перспективної 

інтеграції існуючої залізничної інфраструктури приміських пасажирських 

перевезень із міською для формування єдиної системи швидкісного внутрішньо 

обласного залізничного сполучення. 

Харків входить до 100 міст, де діє 3 та більше ліній метрополітену, що 

дозволяє забезпечувати великий пасажиропотік без навантаження на вулично-

дорожню мережу та оточуюче середовище. По пасажиропотоку КП 

«Харківський метрополітен» у 2013 році посіло 51 місце серед метрополітенів 

світу. За протяжністю ліній і пасажиропотоком Харківський метрополітен 
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посідає друге місце в Україні після Київського. За щільністю (співвідношенню 

кілометражу ліній до площі міста)  – перше. 

Харківська область посідає перше місце в Україні по протяжності 

автодоріг загального користування (понад 9,6 тис. км), з них майже 98% щ – з 

твердим покриттям. 

Головне транспортне навантаження приймають чотири автодороги 

міжнародного значення протяжністю 571,9 км та сім регіональних автодоріг 

протяжністю 747,2 км. 

Промисловий комплекс Харківського регіону є складовою частиною 

північно-східного (Харківського) промислового району, що об’єднує 

промислові підприємства трьох областей: Харківської, Полтавської та 

Сумської. Цей район сформувався як регіональний промисловий комплекс під 

впливом одного з найбільших науково-промислових центрів України – міста 

Харкова. Він займає вигідне економіко-географічне положення стосовно 

Донецького і Придніпровського промислових районів, а також межує з 

Центрально-чорноземним районом Росії. 

У господарському комплексі Харківського промислового району 

провідне місце посідає машинобудівний цикл. Він має складну структуру і 

представлений усіма технологічними машинобудівними переділами. Стадії 

машинобудівного циклу представлені галузями важкого і металомісткого 

машинобудування - виробництвом енергетичного, гірничорудного і підйомно- 

транспортного машинобудування. 

Окремі групи у циклі представляють виробництва, що спеціалізуються:  

 на випуску технологічного устаткування для різних галузей народного 

господарства, а також трудомісткі, але не металомісткі (електротехнічна, 

приладобудівна, авіаційна, верстатобудівна промисловості);  

 текстильно-промисловий – первинна переробка шерсті, прядіння, 

ткацтво й обробка тканин з місцевої та довізної сировини, випуск трикотажу, 

швейних виробів і взуття;  

 індустріально-будівельний – виробництво цементу, залізобетонних 
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виробів, керамічної плитки, стінових та інших будівельних матеріалів; 

агропромисловий (рослинницькі та тваринницькі галузі). 

Особливе стратегічне місце посідають енерговиробничі цикли (в першу 

чергу, у зв’язку з державною стратегію принципового збільшення власного 

видобутку вуглеводнів сукупно з реалізацією програм імпортозаміщення, 

енергозбереження та енергоефективності). До них належать нафтогазохімічний 

(що охоплює видобуток і переробку газу, конденсату та нафти, їх видобуток, 

переробку та транспортування трубопроводами), енергомашинобудівний 

(турбінобудування, генераторобудування, котлобудування) цикли, а також 

електротехнічна, електромеханічна та інші галузі. 

В обсязі реалізованої промислової продукції за основними видами 

діяльності суттєво домінує переробна промисловість – 71,4%. Галузі, що 

входять до неї, складають базу промислового потенціалу Харківської області. 

Зокрема, виробництво харчових продуктів, напоїв, тютюнових виробів, 

виробництво та розподілення електроенергії, газу, пари, кондиційованого 

повітря, машинобудування забезпечують майже 62% випуску промислово 

продукції області. 

У структурі промислової продукції Харківській області за основними 

промисловими групами найбільшу питому вагу мають енергія (33%), споживчі 

товари короткострокового використання (30%), товари проміжного споживання 

– 20,8%. 

Відмінності Харківської області від України в структурі випуску за 

промисловими групами вигідно відрізняють регіон за рахунок меншої 

орієнтації на випуск сировини (товарів проміжного споживання) та вищої 

частки випуску обладнання та інших об’єктів основних засобів (інвестиційні 

товари), а також споживчих товарів. 

За останнє десятиліття в Харківській області сформувалася низка 

підприємств, які застосовують у своїй діяльності європейські стандарти 

управління процесами, достатньо інтегровані в міжнародні технологічні 

ланцюги. Насамперед, це підприємства машинобудівного комплексу 
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(енергомашинобудування, електротехнічної промисловості, транспортного 

машинобудування, приладобудування, радіоелектроніки, авіакосмічної 

промисловості), а також фармації та харчової промисловості. 

В обсязі реалізованої промислової продукції за основними видами 

діяльності суттєво домінує переробна промисловість – 71,4%. Галузі, що 

входять до неї, складають базу промислового потенціалу Харківської області. 

Зокрема, виробництво харчових продуктів, напоїв, тютюнових виробів, 

виробництво та розподілення електроенергії, газу, пари, кондиційованого 

повітря, машинобудування забезпечують майже 62% випуску промислово 

продукції області. 

  

Таблиця 1.2 – Аналіз соціально-економічного стану Харківської області 

Сильні сторони Слабкі сторони 

1. Лідер за рівнем якості життя серед 

регіонів України. 

2. Найбільша серед регіонів України питома 

вага населення з вищою освітою та 

науковим ступенем, висока якість людського 

капіталу. 

3. Міграційна привабливість для людей 

працездатного віку, молоді, найнижчий 

рівень демографічного навантаження серед 

областей держави. 

4. Стрімкий розвиток сервісного сектору 

економіки. 

5. Належність до 10 найбільших 

студентських центрів Європи, найбільший 

науково-освітній комплекс серед регіонів 

України. 

6. Розвинений комплекс складних медичних 

послуг на основі наукових шкіл (кардіологія, 

репродуктивна медицина, кріомедицина, 

онкологія, ортопедія, хірургія тощо), що 

виступає основою в’їзного медичного 

туризму. 

7. Друге місце після Києва за розвитком 

галузі ІТ, перше - за рівнем розвитку ІТ-

аутсорсингу. 

1. Моноцентрична просторова 

організація міста та області, 

істотне зміщення Харкова від 

географічного центру регіону. 

2. Периферійне положення на 

сході України. 

3. Наявність територіальних 

диспропорцій: сформована 

репресивність периферійних 

районів. 

4. Розрив між обласним центром 

і іншим адміністративно- 

територіальними одиницями  у 

розвиткові власної дохідної бази 

бюджетів. 

5. Високе соціальне 

навантаження на бюджети всіх 

рівнів та їх нездатність 

виконувати функції розвитку 

громад. 

6. Недостатній рівень 

самоорганізації населення для 

вирішення питань утримання та 

розвитку територій, відсутність 

відповідних традицій порівняно 
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8. Сприятливі природні умови для розвитку 

сільського господарства. Перше місце серед 

регіонів України по збору пшениці та третє 

місце по валовому збору зернових у 2014 

році. 

9. Сприятлива екологічна обстановка: 

серед обласних центрів України нижчим 

значенням комплексного   індексу 

забруднення атмосфери. 

характеризується лише м. Чернігів 

10. Найбільші в континентальній Європі 

розвідані поклади природного газу та бурого 

вугілля, потенційно найбільші поклади 

сланцевого газу. 

11. 40% загальнодержавної добичі 

природного газу з довгостроковим 

потенціалом збільшення у кілька разів 

12. Профіцит потужностей вугільної базової 

електрогенерації. 

13. Високий потенціал розвитку 

відновлюваної та альтернативної 

енергетики, насамперед, у біомасі 

14. Розвинена переробна промисловість –  

 машинобудування, фармація; підприємства 

енергомашинобудування  – світові гравці 

ринку; позиції основного національного 

розробника, виробника та експортера 

бронетехніки. 

15. Переважна орієнтація економіки регіону 

на внутрішній ринок та розгалужена система 

коопераційних зв’язків, що зменшує 

вразливість до зовнішньої кон’юнктури та 

приваблює інвесторів, орієнтованих на 

ринок України. 

16. Висока продуктова диверсифікація 

експорту, велика питома вага в експорті 

продукції високого переділу. 

17. Високий рівень урбанізації при високому 

рівні компактності території. 

18. Розвинена транспортна інфраструктура, 

найбільша в Україні довжина автодоріг 

загального користування, входження 

Харкова до 100 міст світу, де діє три та 

більше ліній метрополітену. 

із західними регіонами держави. 

7. Вищий за середньоукраїнський 

рівень захворюваності 

населення. 

8. Високий рівень розораності 

земель, незбалансованість 

природокористування. 

9. Низька забезпеченість 

сільських територій питною 

водою. 

10. Енергоресурсовитратність 

ЖКГ та промисловості. 

11. Високий рівень зносу 

основних фондів. 

12. Зношеність доріг обласного і 

районного значень з причин 

недофінансування. 

13. Низька ступінь 

інституціоналізації економіки. 

14. Недостатня розвиненість 

студентської інфраструктури в 

обласному центрі, гострий 

дефіцит якісних об’єктів 

соціально-культурної, 

спортивної та ділової 

інфраструктури в районах 

області. 

15. Невизначеності в системах 

кількісної і якісної оцінки майна 

і землі; велика питома вага 

населених пунктів із межами, не 

затвердженими рішеннями 

відповідних рад згідно 

законодавства. 

16. Критична (80%) залежність 

обсягів електрогенерації від 

постачання кам’яного вугілля, 

зосередженість 80% генерації на 

Зміївській ТЕС поряд із 

відсутністю високовольтних 

магістральних електромереж з 

ОЕС України. 

17. Висока питома вага 

соціальних виплат в структурі 
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19. Налагодження ефективної системи 

надання соціальних послуг на принципах 

аутсорсингу та соціального партнерства в м. 

Харкові (досвід поширюється по всій 

Україні). 

20. Лідерство Харкова у забезпеченні 

доступності міського середовища для людей 

з особливими потребами. 

21. Наявність найбільшого у Східній Європі 

та 14-го у світі оптово-роздрібного 

торговельного центру, що створює робочі 

місця, виступає центром перетину прямих 

товарних потоків з різних країн та слугує 

майданчиком для просування продукції 

місцевого малого та середнього бізнесу. 

22. Висока реальна купівельна спроможність 

населення, третій за обсягами роздрібний 

товарообіг серед регіонів України 

23. Ємний ринок праці, достатність 

трудових ресурсів належної якості для 

забезпечення потреб роботодавців регіону 

доходів населення. 

 

 

 

             Можливості            Загрози 

1. Метрополізація регіону; надбання якостей 

одного з опорних центрів у 

загальноєвропейській поліцентричній 

системі метрополітенських регіонів, що 

виступають основою конкурентої 

спроможності своїх країн та економічного 

згуртування Європейського континенту. 

2. Перетворення вищої освіти і науки на 

повноцінний сектор економіки регіону 

3. Закріплення в ніші основної національної 

«кузні кадрів» та основного національного 

експортера освітніх послуг. 

4. Освоєння функції «Центру знань» у 

масштабах Східної Європи, конвертація 

інтелектуальної власності в доходи. 

5. Перетворення на «український Техас» 

шляхом лібералізації доступу до видобутку 

вуглеводнів (кредити банків під розвідані 

балансові обсяги) та розвідки перспективних 

родовищ. 

1. Стрімкий приток мігрантів із 

зони проведення АТО, що 

створюють додаткове 

навантаження на бюджет, 

інфраструктуру, ринок праці та 

житла, правоохоронну систему 

та потребують масштабних 

програм реінтеграції 

2. Різке збільшення ризиків 

роботи на традиційних 

ринках Російської Федерації, 

наявність ризиків входження до 

нових ринків, де ще не склалися 

усталені зв’язки та традиції 

партнерства 

3. Втрата конкурентої 

спроможності секторів 

виробництва регіону через 

нездатність модернізувати 

виробництво, вчасно перейти на 
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6. Перетворення сільського господарства та 

агропереробки на драйвер соціально-

економічного розвитку районів на фоні 

зростання світового попиту на продукти 

харчування. 

7. Забезпечення енергобезпеки, енергетичної 

незалежності та конкурентної спроможності 

регіону за рахунок розвитку 

відновлювальної та альтернативної 

енергетики,низьковуглецевої енергетики на 

власній сировинній базі (біомасі, бурому 

вугіллі, твердих побутових відходах) із 

застосуванням сучасних найкращих 

доступних технологій та локалізацією 

виробництва обладнання. 

8. Залучення світових брендів до 

енергоресурсоефективної модернізації 

інфраструктури ЖКГ завдяки низькій 

конкуренції та високій рентабельності за 

аналогією з країнами Східної Європи. 

Перетворення ЖКГ на привабливого 

роботодавця, здатного вирішити проблему 

зайнятості у районах та населених пунктах 

області. 

9. Повне використання потенціалу 

електрогенерації енергетичної системи 

регіону за рахунок нарощування маневрових 

потужностей на місцевому паливі 

10.  Формування східноєвропейського 

Центру конкурентоздатної індустрії на 

основі модернізації і впровадження нових 

технологій у традиційні галузі 

промисловості (реіндустріалізації). 

11. Нарощування інвестиційної функції 

бюджетів за рахунок неподаткових 

надходжень та укріплення фінансової бази 

місцевого самоврядування в результаті 

децентралізації влади в Україні. 

стандарти ЄС. 

4. Наростання бідності серед 

верств населення з низьким 

рівнем кваліфікації та 

підприємницької активності 

через втрату 

конкурентоспроможності 

традиційними секторами 

економіки, посилення безробіття 

серед молоді. 

5. Відтік кадрів ієрархічно з села 

до Харкова, з Харкова до Києва 

або за кордон. 

6. Наростання ризику 

техногенних аварій через 

зношеність фондів систем 

життєзабезпечення регіону. 
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1.3 Порівняльні переваги (визначені в результаті аналізу сильних 

сторін і можливостей) 

 

Потужними конкурентними перевагами Харківської області є: 

Лідерство за рівнем життя серед регіонів України. Це охоплює дуже 

високий показник розвитку людського потенціалу та високу якість людського 

капіталу за параметрами освіченості населення, високу купівельну 

спроможність населення, сприятливу екологічну обстановку, налагодженість 

ефективної системи надання соціальних послуг, лідерство обласного центру у 

забезпеченні доступності міського середовища для людей з особливими 

потребами. Як наслідок – область приваблива для тяжіння в неї людей 

працездатного віку і молоді з сусідніх областей України. 

Стрімкий розвиток в Харківщині сервісного сектору економіки (ІТ-

аутсорсингу та розробок, роздрібної торгівлі, освітніх послуг) забезпечує досі 

єдиний в Україні приклад сервісно-орієнтованого типу регіональної економіки. 

Це підтверджується поки що міцними позиціями харківських підприємств на 

внутрішньому і міжнародному ринках. Для утримання і посилення цього 

статусу регіону потрібно використати можливості міжнародної кооперації і 

міжнародної спеціалізації, створивши нові виробничі партнерства, альянси, 

забезпечивши більш простий і дешевий доступ до зовнішніх ресурсів. 

Харківська область могла б відновити свої позиції як центр галузевої 

прикладної науки і як центр з розробки та освоєння нових видів промислової 

продукції, особливо в інформаційній індустрії та в традиційних галузях 

промисловості. Вища освіта, медичний в’їзний туризм, інжиніринг, 

конструювання та проектування, ділові послуги можуть стати затребуваною 

експортною продукцією. 

Спираючись на людські, інституційні, виробничі, транспортно-логістичні 

ресурси та на здатність їх нарощування, навколо обласного центру 

започатковані процеси метрополізації регіону з посиленням чи надбанням 

якостей одного з опорних центрів у загальноєвропейській поліцентричній 
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системі метрополітенських регіонів Європи. Це забезпечить нову якість життя і 

робочі місця для громади області, диверсифікації та росту економіки і 

підвищення інвестиційної привабливості за рахунок створення більш 

різноманітного ринку праці, більш ємного споживчого ринку, концентрації 

пріоритетних проектів розвитку базової інфраструктури. 

Енергетичні потенціал у вигляді 40% загальнодержавної добичі 

природного газу з довгостроковим потенціалом суттєвого збільшення, 

надлишкові потужності вугільної базової електрогенерації, значна ресурсна 

база для розвитку відновлюваної та альтернативної енергетики, насамперед, у 

біомасі, що за умови раціонального використання здатна посилити 

енергобезпеку і енергонезалежність України та вивільнити необхідні фінансові 

ресурси для модернізації регіону і країни. 

Виклики (визначені в результаті аналізу слабких сторін і можливостей) 

з огляду на виявлені стратегічні розриви між досягнутим рівнем розвитку 

людського потенціалу та вимогами постіндустріальної економіки, виникає 

нагальність локалізації на території регіону виробництва високотехнологічної 

продукції машинобудування для забезпечення потреб області та внутрішнього 

ринку України та Європи. 

Необхідні нові механізми та сучасні підходи в організації постійної, 

багатосторонньої і різноманітної взаємодії органів влади з широким колом 

зовнішніх організацій для спільного вирішення проблем регіонального 

розвитку з одного боку, розвитку і подальшого спрямування «імпульсів» 

відновлення і зростання в райони області, з іншого. Пріоритети регіональної 

економічної політики щодо підвищення ефективності управління місцевим 

розвитком повинні бути спрямовані на задоволеність населення та інвесторів, 

зростання рангу регіону в міжнародних рейтингах, прозорість та ефективність 

виконання контрольно-наглядових функцій органами виконавчої влади. 

Цільовий стан системи надання адміністративних послуг в Харківській області 

має забезпечити якісне обслуговування заявників та доступність отримання 

послуг з урахуванням переваг високорозвиненого, заможного і орієнтованого 
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на послуги регіону. 

Наростання ризиків втрати конкурентоздатності секторів виробництва і 

посилення соціальної обтяженості місцевих бюджетів вимагають значних 

вкладень коштів. Одним з ключових чинників, що визначають масштаби цих 

вкладень та їх ефект є здатність регіону залучати до процесу розвитку 

комерційні та некомерційні організації, органи місцевого самоврядування, 

міжнародні фінансові організації, діаспору тощо. Важлива як фінансова 

співучасть з їхнього боку, так і нефінансовий внесок у визначення пріоритетів 

витрачання коштів місцевих бюджетів, а також у підтримку та модернізацію 

попередньо створеної інфраструктури.  

Відтак нагальними викликами у сфері залучення недержавних суб’єктів є: 

перехід від відповідальності органів виконавчої влади за «виробництво» 

суспільних благ до відповідальності за організацію їх «забезпечення»;  

 перехід від моноцентричної до поліцентричної моделі розвитку 

регіону; 

 підвищення прозорості та підзвітності органів влади населенню; 

 підвищення стабільності та передбачуваності регіональної політики на 

 основі впровадження якірних проектів і і запровадження електронного 

врядування на усіх рівнях управління. 

В області є необхідність впровадження якісно нової системи управління 

бюджетом і місцевими фінансами, заснованої на переході від освоєння 

бюджетних коштів до проектного управління, орієнтованого на конкретний 

результат для конкретної території, та переводі програм соціально-

економічного розвитку регіону на проектний принцип формування. 

В області необхідно впровадження збалансованого розвитку 

продуктивних сил шляхом раціонального природокористування з безумовним 

пріоритетом застосування різносторонніх механізмів та стимулюючих 

фінансових та тарифних інструментів енергозбереження, передусім у 

житловому господарстві, заходів забезпечення ресурсо- та енергоефективності 

в ЖКГ та промисловості.  
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Ризики (визначені в результаті аналізу слабких сторін і загроз) пов’язані 

із  стратегічний розрив, з одного боку, між реальними межами міста Харкова та 

Харківської агломерацією і, з іншого боку, з існуючою територіально-

планувальною структурою урбанізованих зон в області, а також недостатність 

інвестиційної складової всіх місцевих бюджетів підсилюють ризик подальшої 

поляризації області навколо обласного центру та посилення процесів деградації 

у периферійній частині області в довгостроковій перспективі. 

На тлі зношеності стану основних фондів у ЖКГ наростають техногенні 

ризики, ризики відключень електроенергії; критична залежність області від 

імпортованих (завезених) енергоносіїв призводить до розбалансованості 

енергосистеми; можливе зростання неплатежів населення за енергоносії за 

високих тарифів при низькій ресурсо- та енергоефективності економіки. 

Закріплення центр-периферійної моделі просторового розвитку регіону 

при відсутності адресних інвестицій у віддалені райони. Подальша депопуляція 

віддалених від обласного центру районів. 

Зменшення ресурсів питної води за рахунок погіршення стану 

поверхневих вод та їх якості зумовлюють подальше погіршення рівня життя на 

селі та взагалі привабливість такого життя, що посилює міграційні тенденції і 

депопуляцію сіл. 

Наростання ризику техногенних аварій через зношеність фондів систем 

життєзабезпечення регіону посилюють енергоресурсовитратність ЖКГ та 

промисловості, знижують інвестиційну привабливість області в 

короткотерміновій перспективі, в у середньо- і довгостроковій перспективі 

обмежують область в становленні усіх секторів економіки. 

Отже, подальші кроки з врахування конкурентних переваг, сучасних 

викликів і ризиків Харківської області в умовах розвитку інтеграційних 

процесів зумовлюють вибір таких пріоритетів для подальшого цілепокладання: 

 поглиблення наукоємної і спеціалізації при збереженні унікальних 

особливостей; 

 набуття нових якостей метрополітенського регіону і лідерських 
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функцій у забезпеченні конкурентоспроможності та економічного згуртування 

України в євроінтеграційному векторі; 

 досягнення збалансованості розвитку агломерації; 

 модернізації та підвищення доступності основних інфраструктурних 

підсистем і життєвих благ; 

 забезпечення енергобезпеки, енергонезалежності України. 
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РОЗДІЛ 2. 

ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

НА ТЕРИТОРІЇ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ (СТАТИСТИЧНИЙ АНАЛІЗ) 

 

2.1 Статистичний аналіз  

 

Харківська область входить до числа індустріальних центрів Східної 

Європи та має найбільш прогресивну структуру промисловості серед регіонів 

України, її базу складають галузі переробної промисловості, сукупна питома 

вага яких перевищує 70%. Провідні підприємства регіону застосовують у своїй 

діяльності європейські стандарти управління процесами та виступають 

каталізаторами розвитку сервісних галузей, в тому числі, освіти і сектора 

НДДКР, професійних послуг. 

 Щорічно на промислові підприємства області припадає кожний шостий 

новий технологічний процес, впроваджений в Україні, майже 7% освоєних 

видів інноваційної продукції. Харківська область має значний виробничий 

потенціал: «Турбоатом», «Електроважмаш», авіаційний завод, «ФЕД», 

Харківський тракторний завод, Індустріальна група УПЕК, «Хартрон». 

Продукція постачається харківськими підприємствами у 78 країн світу. 

Харківська область має велику кількість підприємств харчової та переробної 

промисловості, що виробляють високоякісну продукцію і для українців, і для 

закордонних покупців. Це більше 20 підприємств молочної промисловості, 18 

м’ясокомбінатів, 3 підприємства масложирової галузі; 12 кондитерських 

підприємств. Питома вага обсягу реалізованої у 2015 році промислової 

продукції Харківської області становить 6,8% від загальноукраїнських 

показників. Характеристика еколого-природоохоронного стану передбачає 

розгляд як суто екологічних, так і природоохоронних показників. Територія 

Харкова та області перебуває під негативним впливом небезпечних природних 

процесів, а саме: затоплень, підтоплень, розвитку зсувів тощо, які становлять 

загрозу для життєдіяльності населення. Більшість території області в цілому 



28 

  

характеризується сприятливою екологічною обстановкою. На сьогодні 

структура промисловості Харківської області характеризуються малою часткою 

екологічно небезпечних галузей: питома вага металургійної та хімічної галузей 

складає 1,5% та 3,1% відповідно. Основними забруднювачами атмосферного 

повітря в Харківській області є генеруючі та видобувні підприємства паливно-

енергетичного комплексу та автотранспорт. Сумарний вклад підприємств ПЕК 

в забруднення атмосферного повітря стаціонарними джерелами викидів області 

складає біля 87%. Найсуттєвіші зміни відбуваються в атмосферному повітрі. На 

території області розташовано понад 1000 підприємств різної форми власності 

та близько 500 тис. од. транспортних засобів, що здійснюють викиди шкідливих 

речовин в атмосферу. Основними забруднювачами атмосферного повітря є: 

сполуки важких металів, мікрочастинки та волокна, сполуки Нітрогену, 

Сульфуру, Карбону, Хлору, Фтору, метан, вуглекислий газ. Основними 

забруднювачами поверхневих водойм в області є підприємства промисловості 

та житлово – комунального господарства. Більш як на 80% забруднень, що 

надходять до водних об’єктів, і перш за все річок, припадає на неочищений 

поверхневий стік з території області. Для території Харківської області однією з 

найактуальніших проблем є безповоротна втрата родючих ґрунтів, обумовлена 

їх надмірним сільськогосподарським використанням без належного дотримання  

агротехнічних норм та правил, а також урбанізацією та промисловим і 

транспортним виробництвом. Складною ситуацією є забруднення 

сільськогосподарських угідь пестицидами та мінеральними добривами. 

Накопичення мулового осаду, що утворюється на очисних каналізаційних 

спорудах міста та зберігається на мулових полях фільтрації, виводить з обігу 

велику кількість міських земель. Відсутність сучасних підприємств із 

переробки побутових і промислових відходів призвела до накопичення на 

території області значної кількості відходів. Напружена геоекологічна ситуація 

склалась у Вовчанському, Зміївському, Куп’янському, Лозівському, 

Нововодолазькому, Сахновщинському та Шевченківському районах області, де 

звалища заповнені на 90-98 %. 
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Таблиця 2.1 – Перелік екологічно небезпечних об’єктів 

№ 

з/п 
Назва екологічно 

небезпечного об’єкту 

Вид економічної 

діяльності 

Відомча 

належність 

(форма власності) 

Загальнодержавного значення 

1. Комплекс біологічної 

очистки (КБО) 

«Безлюдівський», 

м. Харків 

Прийом та біологічна 

очистка промислових і 

госппобутових стічних 

вод м. Харкова 

КП 

«Харківводоканал

» Харківська 

міська 

2. КБО «Диканівський», 

м. Харків 

Прийом та біологічна 

очистка промислових і 

госппобутових стічних 

вод м. Харкова 

КП 

«Харківводоканал

» Харківська 

міська 

3. Зміївська ТЕС ПАТ 

«Центренерго» смт 

Слобожанське Зміївського 

району 

Виробництво теплової та 

електричної енергії на 

базі органічного палива 

ПАТ 

«Центренерго» 

Міністерство 

палива та 

енергетики 

України 

4. Придніпровське 

держуправління 

«Трансаміак» 

(аміакопровідТольятті - 

Одеса). 

Головний офіс: м. Горлівка 

Транспортування 

рідкого аміаку зі сховищ 

Тольятінського азотного 

заводу і Горлівського 

ВАТ концерну «Стірол» 

на Одеський 

припортовий завод, з 

роздачею сільському 

господарству через 

роздавальні станції. 

В Харківській області 

проходить по 

Дворічанському, 

Куп’янському, 

Шевченківському, 

Ізюмському, 

Балаклійському, 

Барвінківському, 

Близнюківському, 

Лозівському районах. 

УДП 

«Укрхімтрансаміак

» Міністерство 

промислової 

політики України 

(державна) 

5. Червонооскільська 

дільниця Слов’янського 

районного управління ДВП 

Гідротехнічна споруда 

для регулювання стоку 

р. Оскіл з метою 

Державне 

виробниче 

підприємство 
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«Укрпромводчормет» 

(Червонооскільське 

водосховище). Головний 

офіс: м. Донецьк 

створення запасів води 

для водопостачання 

Донбасу та підтримки 

водності р.Сіверський 

Донець 

«Укрпромводчорм

ет» (державна) 

6. Печенізький гідровузол, 

підрозділ ВУВГ «Донець» 

(Печенізьке водосховище) 

с. Кочеток, Чугуївський 

район 

Гідротехнічна споруда 

для регулювання стоку 

р. Сіверський Донець з 

метою створення запасів 

води для питного 

водопостачання м. 

Харкова 

КП 

«Харківводоканал

» Харківська 

міська рада 

(комунальна) 

7. ВУВГ «Донець» Склад 

хлору, станція по 

підготовці води для м. 

Харків с. Кочеток 

Водозабір поверхневих 

вод та водопідготовка 

питної води для 

централізованого 

водопостачання м. 

Харків 

КП 

«Харківводоканал

» Харківська 

міська рада 

(комунальна) 

8. Управління магістральних 

газопроводів УМГ 

«Харківтрансгаз» ПАТ 

«Укртрансгаз» м. Харків 

Транспортування 

природного газу по 

магістральним 

газопроводам та 

заправка автомобільного 

транспорту на 

автоматичних 

газонаповнювальних 

компресорних станціях 

НАК «Нафтогаз 

України» 

(державна) 

Місцевого значення 

9. Державне спеціалізоване 

підприємство 

«Харківський державний 

міжобласний спеціальний 

комбінат» м. Харків 

Переробка, тимчасове 

зберігання та 

захоронення 

радіоактивних відходів 

ДК УкрДО 

«Радон» 

Міністерства 

надзвичайних 

ситуацій України 

(державна) 

10. Виробниче управління 

водопровідного 

господарства (ВУВГ) 

«Дніпро» с. 

КраснопавлівкаЛозівського 

району 

Водозабір поверхневих 

вод для 

централізованого 

водопостачання міст 

Харкова, Лозова, 

Первомайський 

КП 

«Харківводоканал

» Харківська 

міська рада 

(комунальна) 

11. Ізюмське комунальне 

виробниче водопровідно- 

каналізаційне 

Прийом та біологічна 

очистка промислових і 

госпобутових стічних 

Ізюмська міська 

рада (комунальна) 
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підприємство м. Ізюм вод. 

Забезпечення питною 

водою підприємств, 

установ, організацій та 

населення 

12. ДП «Харківський 

бронетанковий завод» (В/ч 

А-1569) м. Харків 

Виробництво військових 

транспортних заходів 

ДК 

«Укроборонпром» 

13. В/ч А 1352 м. Балаклія Зберігання та переробка 

боєприпасів 

Міністерство 

оборони України 

(державна) 

14. Національний науковий 

центр «Харківський 

фізико-технічний інститут» 

м. Харків 

Проведення 

фундаментальних і 

прикладних наукових 

досліджень, дослідно- 

конструкторських та 

проектно- технологічних 

робіт в галузі атомної 

науки і техніки 

Національна 

академія наук 

України 

(державна) 

15. КП «Муніципальна 

компанія поводження з 

відходами» Харківської 

міської ради 

(Дергачівський полігон 

твердих побутових 

відходів) м. Дергачі. 

Головний офіс м. Харків 

Прийом від житлового 

сектору та промислових 

підприємств міста 

Харкова твердих 

побутових відходів, 

промвідходів, їх 

захоронення. 

Збір рідких нечистот від 

населення та 

підприємств міста 

Харкова з подальшим 

скидом до міської 

каналізаційної мережі 

КП 

«Муніципальна 

компанія 

поводження з 

відходами» 

Харківської 

міської ради 

(комунальна) 

16. Очисні споруди 

Харківської державної 

зооветеринарної академії. 

Дергачівський район, с. 

Караван 

Очистка 

госпобутовихстіч-них 

вод селища Мала 

Данилівка. 

Міністерство 

освіти і науки, 

молоді та спорту 

України 

(державна) 

17. Полігон промислових 

відходів ПАТ 

«Харківський 

підшипниковий завод». 

Чугуївський район 

Розміщення 

промислових відходів 

Приватне 

акціонерне 

товариство 

«Харківський 

підшипниковий 

завод» (приватна) 
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18. Очисні споруди 

Жовтневської виправної 

колонії (№ 17). 

Балаклійський район, с. 

Жовтневе 

Очистка стічних вод 

виправної колонії 

Управління 

Державної 

пенітенціарної 

служби України в 

Харківській 

області (державна) 

 

Таблиця 2.2 – Динаміка викидів в атмосферне повітря 

Показники 2014 2015 2016 

Загальна кількість суб’єктів підприємницької 

діяльності, що здійснюють викиди забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря та звітують за формою 

2-ТП (повітря), од. 

517 674 642 

Загальна кількість суб’єктів господарювання, 

поставлених на державний облік, од. 

Статзвітністю не 

передбачено* 

Загальна кількість суб’єктів господарювання, що 

отримали дозвіл на викиди забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря стаціонарними джерелами у 

Департаменті, од. 

982 560 639 

Потенційний обсяг викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря від стаціонарних джерел за 

суб’єктами господарювання, поставленими на облік, 

тис. т 

Статзвітністю не 

передбачено* 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря відстаціонарних та пересувних джерел, тис. т 

у тому числі: 

263,1 148.7 100,2 

від стаціонарних джерел, тис. т 150,5 53,4 100,2 

від пересувних джерел, тис. т 
112,6 95,3 

дані 

відсутні 

у тому числі від автомобільного транспорту, тис. т 
101,6 94,7 

дані 

відсутні 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря відстаціонарних та пересувних джерел у 

розрахунку на км, т 

8,4 4,7 З,2 

Викиди забруднюючих речовин в розрахунку на 

одиницю валового регіонального продукту, т/млн. 

грн. 

1,56 0,42 
дані 

відсутні 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря від стаціонарних джерел у розрахунку на 

км
2
, т 

4,8 1,7 3,2 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря від стаціонарних джерел у розрахунку на 
55,0 19,6 37,0 
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одну особу, кг 

Викиди забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря від пересувних джерел у розрахунку на км
2
, т 

3,6 2,0 
дані 

відсутні 

 

Примітка:  

 відповідно до п.4 порядку ведення державного обліку в галузі 

охорони атмосферного повітря, затвердженого постановою кабінету міністрів 

України від 13 грудня 2011 року № 1655 «Взяття на державний облік об’єктів, 

які справляють шкідливий вплив здійснює Мінприроди за критеріями, 

встановленими цим міністерством за погодженням з Держстатом». 

 

Таблиця 2.3 – Найбільші середні і максимальні концентрації 

забруднюючих речовин(в кратності ГДК) в атмосферному повітрі міст 

 

Забруднююча 

речовина 
Місто 

ГДК 

с.д./ГДК 

м.р., 

мг/м3 

Середня 

концентрація 

мг/м3/концентрац

ія 

в долях ГДК 

Максимальна 

концентрація 

мг/м3/концентра

ція 

в долях ГДК 

Пил 

Харків 

0,15/0,5 0,08/0,5 1,4/2,8 

Діоксид сірки 0,05/0,5 0,007/0,1 0,046/0,1 

Оксид вуглецю 3,0/5,0 0,02/0,3 12,0/2,4 

Діоксид азоту 0,04/0,2 0,001/0,0 0,18/0,9 

Оксид азоту 0,06/0,4 0,002/0,6 0,07/0,2 

Сірководець -/0,008 0,04/0,8 0,003/0,4 

Фенол 0,003/0,01 0,0/0,1 0,013/1,3 

Сажа 0,05/0,15 0,003/0,9 0,31/0,06 

Аміак 0,04 / 0,2 - 0,06/0,3 

Формальдегід 0,003 / 0,035 - 0,036/1,0 

 

Таблиця 2.4 – Динаміка викидів забруднюючих речовин в атмосферне 

повітря 

 2014 2015 2016 

Викиди забруднюючих речовин, 

усього, тис. т 
263,1 148,7 100,2 

у тому числі від:    

стаціонарних джерел 150,5 53,4 100,2 

пересувних джерел 112,6 95,3 –* 

у тому числі від автомобільного 

транспорту 
101,6 84,7 –* 

Викиди діоксиду вуглецю, тис.т 11 004,6 6 527,7 7 199,1 
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Таблиця 2.5 – Основні підприємства-забруднювачі атмосферного повітря 

Назва підприємства 

Обсяги 

викидів 

забруднюючи

х речовин 

від 

стаціонарних 

джерел 

забруднення, 

т 

Частка 

викидів 

до 

загальног

о обсягу 

по 

області, % 

Обсяги 

забруднюючої 

речовини, що має 

найбільшу питому 

вагу 

   Назва 

речовини 

Обсяги, т 

Зміївська ТЕС ПАТ 

«Центренерго» 

(Зміївський р-н) 
55 864,508 55,8 

Діоксид 

та інші 

сполуки 

сірки 

34 301,324 

Філія 

«Теплоелектроцентраль» 

ТОВ «ДВ 

нафтогазовидобувна 

компанія» 

(Чугуївський р-н) 

14 239,591 14,21 

Діоксид 

та інші 

сполуки 

сірки 

7 770,711 

ПАТ «Харківська ТЕЦ-5» 

(Дергачівський р-н) 
5 455,751 5,4 

Діоксид 

та інші 

сполуки 

сірки 

4 266,716 

Примітка: 

– інформація по окремим підприємствам Харківської області, які згідно 

форми № 2-ТП (повітря) «Звіт про охорону атмосферного повітря» за 2016 рік 

мали значніобсяги викидів. 

 

Таблиця 2.6 – Скидання забруднюючих речовин із зворотними водами 

у поверхневі водні об’єкти 

 

Скидання забруднюючих речовин 

по регіону 

2014 2015 2016 

о
б

ся
г 
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Скинуто забруднюючих речовин, 262,7 X 253,7 X 260,2 X 
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Усього 

Скинуто забруднюючих речовин з 

перевищенням нормативів 

граничнодопустимого скидання 

10,5 4 7,1 3 7,0 3 

 

Таблиця 2.7 – Порушені, відпрацьовані землі та їх рекультивація 

Землі 2011 2012 2013 2015 2016 

Порушені, тис. га 2,36128 1,7117 1,71 1,71 1,71 

% до загальної площі території 0,07516 0,0544 0,05 0,05 0,05 

Відпрацьовані, тис. га - 0,8792 0,88 0, 88 0, 88 

% до загальної площі території - 0,0279 0,03 0,03 0,03 

Рекультивовані, тис. га 0,2 0,0025 - 0,002 - 

% до загальної площі території 0,006 0,00008 - 0,0001 - 

 

Таблиця 2.8 – Поширення екзогенних геологічних процесів (ЕГП) 

(інформація, надана Державною службою геології та надр України 

 

Вид 
Площа 

поширення, км
2
 

Кількість 

проявів,од. 

% ураженості 

регіону 

Зсуви 40,3 1 615 0,13 

Карст 31 340 11 99,8 

Підтоплення 122,45 68 0,4 

Лесові ґрунти, що здатні 

до просідання 
20 840 

- 
66,4 

 

Таблиця 2.9 – Поводження з відходами та небезпечними хімічними 

речовинами 

 

Динаміка основних показників поводження з відходами І-ІV класів 

небезпеки (тис. т) (за формою статистичної звітності 1-відходи «Поводження з 

відходами») 

Показники 2014 2015 2016 

Утворено1 2172,5 964,9  

Одержано від інших підприємств 1 081,0 1 339,3  

у тому числі з інших країн -   

Спалено 47,2 55,2  

у т. ч. з метою отримання енергії 47,2 54,5  

Використано (утилізовано) 203,3 306,3  

Знешкоджено (знищено)* 1192,0 39,6  
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Направлено в сховища організованого 

складування (поховання) (Видалено відходів у 

спеціально відведені місця чи об’єкти)** 

- 

564,0  

Передано іншим підприємствам 1174,7 1347,6  

у тому числі іншим країнам 2,1 0,7  

Направлено в місця неорганізованого 

складування за межі підприємств 

Статзвітністю не 

передбачено 

Втрати відходів внаслідок витікання, 

випаровування, пожеж, крадіжок 
- 

5,7  

Наявність на кінець звітного року у сховищах 

організованого складування та на території 

підприємств 

43541,6 

3430,0  

 

Примітка:  

1 – з урахуванням відходів, утворених у домогосподарствах;  

*– згідно даних статистичного спостереження за формою №1-відходи 

«Поводження з відходами» показники відсутні;  

**– показник за даними статистичного спостереження за формою №1-

відходи «Поводження з відходами». 

 

2.2 Радіаційна безпека 

 

З часів катастрофи на Чорнобильській АЕС населення України приділяє 

особливу увагу питанням впливу радіації на здоров’я людини, в тому числі, і за 

рахунок дії іонізуючого випромінювання, спричиненого штучними та 

природними джерелами іонізуючого випромінювання (далі – ДІВ). Штучні ДІВ 

застосовуються у більшості галузей народного господарства, зокрема: в 

медицині – для діагностики та лікування онкологічних захворювань, сільському 

господарстві – для опромінення та дослідження зернових культур, у 

промисловості – для радіографічного та технологічного контролю (вимірювань 

ваги, кількості, щільності тощо), геофізичних досліджень свердловин, 

стерилізації продукції, наукових досліджень тощо. Поводження з ДІВ у кожній 

галузі має свою специфіку та потребує захисту людей, які під час виконання 

своєї професійної діяльності знаходяться в сфері впливу іонізуючого 

випромінювання. Забезпечення радіаційного захисту людини і навколишнього 
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природного середовища при використанні ДІВ є пріоритетним напрямом 

державного регулювання ядерної та радіаційної безпеки.  

Функції державного регулювання ядерної та радіаційної безпеки на 

території Харківської, Полтавської та Сумської областей здійснює Східна 

державна інспекція з ядерної та радіаційної безпеки Державної інспекції 

ядерного регулювання України (далі – Східна Держінспекція). Діяльність 

Східної Держінспекції спрямована на підвищення ядерної та радіаційної 

безпеки, запобіганню радіаційних аварій та випадків ядерного тероризму на 

підконтрольній території. Діяльність підприємств, організацій та установ, які 

використовують ДІВ, здійснюється на підставі ліцензій на право провадження 

діяльності з використання ДІВ, виданих Держатомрегулювання та її 

територіальними органами.  

На території Харківської області станом на 01.01.2017 знаходиться 405 

підприємств, організацій та установ, які використовують ДІВ, в тому числі: в 

промисловості та науково-дослідних закладах – 110, лікувально-

профілактичних установах – 295. Найбільш широке використання ДІВ в 

медичних закладах, які використовуються для променевої терапії та 

діагностики захворювань. До найбільш радіаційно-небезпечних об’єктів 

Харківської області відносяться: Національний науковий центр «Харківський 

фізико-технічний інститут», Державне спеціалізоване підприємство 

«Харківський державний міжобласний спеціальний комбінат» (далі – ДСП 

«Харківський ДМСК»), Національний науковий центр «Інститут метрології», 

Державна установа «Інститут медичної радіології ім. С.П.Григор’єва 

Національної академії медичних наук України», Комунальний заклад охорони 

здоров’я «Харківський обласний клінічний онкологічний центр». З метою 

запобігання незаконному обігу ДІВ, підвищення рівня радіаційної безпеки, 

забезпечення обліку ДІВ, контролю за їх зберіганням, місцезнаходженням і 

переміщенням, аналізом якісного і кількісного складу ДІВ реєструються у 

Реєстраційному центрі Державного регістру ДІВ (м. Харків).  
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Станом на 01.01.2017 підприємствами, організаціями та установами 

Харківської області зареєстровано 3 953 од. ДІВ, з них ізотопних ДІВ – 1 563 

од., пристроїв, що генерують іонізуюче випромінювання – 2 390 од. У зв’язку з 

прийняттям Податкового Кодексу України та з метою зменшення накопичення 

радіоактивних відходів особливими умовами ліцензій встановлюються умови 

щодо обмеження терміну зберігання відпрацьованих радіонуклідних ДІВ, а 

також умови щодо надання щоквартальної звітності про фактичні обсяги РАВ. 

Відпрацьовані радіонуклідні ДІВ протягом 6 місяців з дати закінчення терміну 

експлуатації повинні бути переатестовані з подовженням терміну їх 

експлуатації або переведені до категорії РАВ і передані до спеціалізованого 

підприємства по поводженню з радіоактивними відходами. Щоквартально 

Східною Держінспекцією проводиться аналіз звітів для виявлення 

понаднормового зберігання РАВ.  

У зв’язку з цим, необхідно відзначити позитивну тенденцію зменшення 

кількості відпрацьованих ДІВ, оскільки саме відпрацьовані ДІВ є найбільш 

вразливими. У 2016 році до ДСП «Харківський ДМСК» підприємствами та 

організаціями Харківської області було передано 40 од. відпрацьованих ДІВ у 

вигляді радіоактивних відходів сумарною активністю 7,651010 Бк та твердих 

радіоактивних відходів масою 467 кг сумарною активністю 4,92108 Бк.  

У 2016 році Східною Держінспекцією взято участь у реагуванні на 2 

(виявлення ДІВ у незаконному обігу) випадки радіаційних інцидентів та інших 

подій, пов'язаних з втратою контролю над ДІВ. Радіаційних аварій на території 

Харківської області у 2016-2018 роках не зафіксовано. Стан радіаційної безпеки 

в Харківській області зумовлений наявністю підприємств, організацій та 

установ, що використовують радіаційно-небезпечні технології і речовини, а 

також їх впливом на обслуговуючий персонал, населення та навколишнє 

природне середовище і є задовільний.  

Важливою умовою забезпечення безпеки при використанні ДІВ є їх 

безпечне зберігання або захоронення у кінці їх життєвого циклу з метою 
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уникнення можливості їх втрати та потрапляння до місць доступних для 

населення. Адже відпрацьовані ДІВ і після завершення строку служби за своїм 

призначенням залишаються радіаційно-небезпечними об’єктами, оскільки 

містять радіоактивний матеріал, який в разі розповсюдження чи ненавмисного 

використання може завдати значної шкоди для здоров'я людей. Відпрацьовані 

ДІВ переводяться в категорію радіоактивних відходів (далі –  РАВ) і подальше 

поводження з ними здійснюється відповідно до вимог безпеки при поводженні 

з РАВ. З метою забезпечення безпеки РАВ, у формі відпрацьованих ДІВ та 

інших РАВ, що утворюються при використанні ДІВ у різних галузях 

промисловості та медицині, у 60-х роках минулого сторіччя на території 

України, були створені 150 шість спеціалізованих підприємств з поводження з 

радіоактивними відходами, зокрема, ДСП «Харківський ДМСК». ДСП 

«Харківський ДМСК», на території закріпленій за ним зон обслуговування 

(Харківська, Полтавська та Сумська області), забезпечує збір, транспортування 

та безпечне розміщення відпрацьованих ДІВ та РАВ у спеціально призначених 

для цього сховищах, а також, експлуатацію станції дезактивації білизни, 

спецодягу і засобів індивідуального захисту від медичних закладів та 

підприємств. У зв’язку з тим, що сховища РАВ на пункті захоронення 

радіоактивних відходів (далі – ПЗРВ) ДСП «Харківський ДМСК» 

споруджувались, вводились в експлуатацію та заповнювались ще за радянських 

часів, без дотримання усього обсягу прийнятих на сьогодні вимог безпеки, у 90-

ті роки були прийнято рішення щодо перепрофілювання та переоснащення 

спеціалізованого підприємства з метою переходу на технологію тимчасового 

контейнерного зберігання РАВ. Відповідно було припинено експлуатацію 

старих сховищ РАВ, які призначались для захоронення РАВ та відпрацьованих 

ДІВ (тобто без наміру їх подальшого вилучення). Натомість на ПЗРВ 

споруджені та експлуатуються тимчасові сховища ангарного типу для 

контейнерного зберігання РАВ. Старі сховища законсервовані, щодо них 

здійснюються постійні заходи з обслуговування, підтримки у безпечному стані, 
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моніторингу та контролю.  

Подальші заходи в частині переоснащення та перепрофілювання ДСП 

«Харківський ДМСК» визначені у Загальнодержавній цільовій екологічній 

програмі поводження з РАВ. Серед іншого передбачаються заходи щодо 

вилучення РАВ із старих сховищ та перезахоронення в централізованих 

сховищах на майданчику комплексу «Вектор» на території зони відчуження. Це 

дозволить ліквідувати старі місця захоронення РАВ та пов’язану з їх 

існуванням потенційну небезпеку розповсюдження радіонуклідів у навколишнє 

середовище. У кожному конкретному випадку такі рішення мають прийматися 

за результатами переоцінки безпеки, яка на поточний момент здійснюється 

ДСП «Харківський ДМСК», відповідно до умов ліцензій, виданих 

Держатомрегулювання. Так, у 2016 році ДСП «Харківський ДМСК» з метою 

захоронення РАВ передано до КВ «Вектор» 213 блоків типу БГИ, БГИ-А та Э 

загальною вагою 16 429 кг, а також пакувальний комплект УКТ1В-120 з 

розміщеними в ньому закритими ДІВ у кількості 126 од. Також, ДСП 

«Харківський ДМСК» залучається до невідкладних дій компетентних органів із 

ліквідації аварійних ситуацій, що пов’язані із виявленням «покинутих» ДІВ або 

ДІВ у незаконному обігу. Всі такі ДІВ направляються до сховищ ДСП 

«Харківський ДМСК», де забезпечується їх безпечне та контрольоване 

зберігання та локалізація від потрапляння у навколишнє природне середовище 

та місць доступних для населення. ДСП «Харківський ДМСК» постійно 

проводиться контроль за радіаційним станом на станції дезактивації та ПЗРВ у 

відповідності до вимог норм, правил та стандартів з ядерної та радіаційної 

безпеки. У 2016 році за даними радіаційного моніторингу на проммайданчику, 

у санітарно-захисній зоні, зоні спостереження ДСП «Харківський ДМСК» 

перевищень нормативних значень радіаційних параметрів не зафіксовано, 

радіаційна обстановка стабільна. 
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2.3 Найважливіші екологічні проблеми області 

 

Основні чинники та критерії для визначення найважливіших екологічних 

проблем:  

1. Атмосфера (індикаторними показниками є: викиди від стаціонарних 

джерел і транспорту, забруднення атмосферного повітря за індексами 

забруднення, баланс надходження/поглинання парникових газів і т.п.).  

2. Гідросфера (індикаторними показниками є: модуль стоку, 

водозабезпеченість середня, багаторічна і у маловодні роки, співвідношення 

водоспоживання з наявністю води, забруднення води за інтегральними 

показниками, змив із сільгоспугідь, водовідведення, забруднення питної води 

та ін.).  

3. Літосфера, включаючи ґрунти, ландшафти, надра, відходи 

(індикаторними показниками є: розораність, вміст гумусу, еродованість, 

лісистість, радіаційне і хімічне забруднення за інтегральним показником 

забруднення, тверді побутові і промислові відходи, у тому числі їх утворення, 

накопичення, утилізація, площі та обсяги розміщення, оцінка екзогенних і 

ендогенних геологічних процесів – підтоплені землі, карсти, зсуви й ін.).  

4. Біорізноманіття (індикаторними показниками є: природно-заповідний 

фонд, рослинний і тваринний світ, у тому числі питома кількість видів 

існуючих, що охороняються, зникаючих видів та ін.).  

Визначення найважливіших екологічних проблем:  

а) забруднення атмосферного повітря викидами забруднюючих речовин 

від промислових підприємств та автотранспорту. За даними Головного 

управління статистики в Харківській області основними стаціонарними 

забруднювачами атмосферного повітря у 2016 році у Харківській області є 

підприємства теплоенергетичної та нафтогазовидобувної промисловості. Це 

такі підприємства, як ПАТ «Харківська ТЕЦ-5» (обсяг викидів забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря у 2016 році становить 5,456 тис.т), Зміївська 
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теплова електрична станція ПАТ «Центренерго» (обсяг викидів забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря у 2016 році становить 55,870 тис.т), філія 

«Теплоелектроцентраль» ТОВ «ДВ Нафтогазовидобувна компанія» (обсяг 

викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря у 2016 році становить 

14,240 тис.т). Відповідно до наказу Міністерства енергетики та вугільної 

промисловості України від 31.10.2016 року № 684 «Про підготовку обладнання 

електростанцій та теплових мереж до надійної та ефективної роботи у 2017 році 

та в осінньо-зимовий період 2017/2018 років» виконання робіт з реконструкції 

енергоблоку №1 Зміївської ТЕС заплановано в період з 01.09.2017 по 

01.04.2019 року;  

б) забруднення водних об’єктів скидами забруднюючих речовин 

зворотними водами промислових підприємств, підприємств 

житловокомунального господарства. Харківська область розташована на 

вододілі двох річкових басейнів – 182 Дона (Сіверського Дінця) та Дніпра. 

Загальна кількість очисних споруд з очистки стічних вод, які розташовані на 

території області складає біля 170 од, значна кількість яких знаходиться у 

незадовільному технічному стані. Причинами незадовільної роботи очисних 

споруд є фізична зношеність їх обладнання, недостатнє фінансування 

реконструкції та капремонту, незадовільне обслуговування очисних споруд або 

обслуговування некваліфікованими спеціалістами, що призводить до аварій та 

недостатньої очистки зворотних вод; 

в) проблеми щодо умов скидання шахтних і кар’єрних вод у водні об’єкти 

у Харківській області відсутні;  

г) забруднення підземних водоносних горизонтів. Сучасний екологічний 

стан підземних вод можна охарактеризувати як напружений. В м. Харків та 

районних центрах техногенний вплив та проникнення забруднення 

розповсюджується на глибину залягання основних експлуатаційних водоносних 

горизонтів. Ґрунтові води першого від поверхні водоносного горизонту значно 

забруднені. Підвищені показники по загальному вмісту солей, жорсткості, 
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нормативів по сульфатах, нітратам, незадовільний бактеріологічний стан. 

Великою проблемою для м. Харкова є значне забруднення підземних вод 

верхньокрейдяного водоносного горизонту. В м. Харкові в підтопленому стані 

знаходиться більш 5 тис. га забудованих територій. Ситуація може бути 

поліпшена тільки з відновленням відкачки з верхньокрейдяного та 

вищезалеглих водоносних горизонтів з використанням вод на виробничі 

потреби підприємствами міста. Оскільки недіючі свердловини являються 

потенційними джерелами забруднення підземних вод дуже актуальним є 

питання проведення тампонажу свердловин. Але роботи по тампонажу 

свердловин виконуються повільно, в зв’язку зі скрутним фінансовим 

становищем підприємств, на балансі яких знаходяться дані свердловини, а 

також з розпаюванням земель та неможливості встановити власника 

свердловин;  

д) порушення гідрологічного та гідрохімічного режиму малих річок 

регіону. В області налічується 165 малих річок, довжиною більше 10 км 

загальною протяжністю – 3 581,6 км. Одним з найвагоміших чинників 

антропогенного впливу на річки є надходження до них неочищеного 

поверхневого стоку з території міст, що призводить до замулювання русел, 

забруднення вод, порушення гідрологічного режиму та технічного стану річок. 

Гідрохімічний стан малих річок регіону знаходиться в межах середньорічних 

концентрацій з незначним коливанням в період повені. Екстремально-високих 

рівнів забруднення за останні роки не відмічалось;  

е) підтоплення земель та населених пунктів регіону. Підтоплення 

територій і окремих об’єктів має широке розповсюдження на території області. 

183 Підтопленню території сприяє збільшення орних земель, що обумовлює 

замулення річок, знищення лісів в басейнах, засипання балок. Крім того, 

природно високі рівні ґрунтових вод мають тенденцію до підвищення через 

розораність схилів і заплавних ділянок, що активізує замулення річок. Активне 

замулювання характерно для річок Уди, Лопань, Берека, Оріль та їхніх приток. 
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Помітний вплив на коливання рівнів ґрунтових вод чинять атмосферні опади. 

Найчастіше засипання ярів призводить не тільки до підтоплення, але і до 

розвитку ерозійних і зсувних процесів. Так, підтоплення, як фактор активізації 

зсувних процесів має місце в містах Чугуїв, Куп'янськ, Красноград, Валки, 

Первомайськ і у багатьох сільських населених пунктах області. Особливо 

схильні до підтоплення м. Харків (найбільш небезпечними є райони Основи, 

Журавлівки, Центрального ринку, дамби по пр. Леніна через Саржин Яр, схилів 

річкової долини вздовж вул. Клочківської, Журавлівських схилів. ), м. Валки, м. 

Ізюм, смт Печеніги, м. Первомайський, м. Барвінкове , с. Краснопавлівка 

Лозівського району:  

є) проблеми щодо поводження з відходами І-ІІІ класів небезпеки у 

Харківській області відсутні;  

ж) проблеми щодо утилізації відходів гірничодобувної, металургійної, 

енергетичної та інших галузей промисловості у Харківській області відсутні;  

з) організація контролю радіаційної безпеки за впливом на навколишнє 

природне середовище: АЕС, об’єктів з радіоактивними відходами, при 

ліквідації накопичувачів (хвостосховищ) відходів виробництва з підвищеними 

рівнями радіоактивності та рекультивації земель, що мають радіоактивне 

забруднення. На території Харківській області знаходиться пункт захоронення 

радіоактивних відходів Харківського державного міжобласного спецкомбінату 

УкрДО «Радон», на території якого здійснюється постійний контроль 

радіаційної безпеки за впливом на навколишнє природне середовище;  

и) поширення екзогенних геологічних процесів. В результаті впливу на 

довкілля як природних, та і антропогенних факторів відбувається порушення 

стану природних компонентів, зокрема еродованість ґрунтів та зсуви. В області 

спостерігається еродування орних земель, розташованих на схилах із 

крутизною до 2
о
 . У Близнюківському і Куп’янському районах на таких схилах 

еродовано більше третини ріллі. Основними типами зсувів на території області 

є зсуви витикання та зсуви течії. Основні фактори утворення зсувів: рельєф 
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(крутизна схилів), геологічна будова, гідрокліматичні особливості (характер і 

кількість опадів, модуль стоку) та інженерно-господарська діяльність людини. 

На териорії області зсуви, в основному, віднесені до крутих схилів річкових 

долин, балок та ярів. Уражені ділянки в містах: Харкові, Куп`янську, 

Краснограді, Чугуєві, Первомайську та селищі міського типу Кочеток 

Чугуївського району;  

ї) проблеми щодо природно-заповідного фонду. У 2013 році були 

ліквідовані територіальні підрозділи Мінприроди України в областях. Також не 

вирішене питання щодо внесення змін до Закону України «Про природно-

заповідний фонд України» в частині передачі повноважень від територіальних 

органів Мінприроди України до обласних державних адміністрацій. Це 

унеможливило погодження лімітів та видання дозволів на спеціальне 

використання природних ресурсів в межах територій та об’єктів 

природнозаповідного фонду (далі – ПЗФ) загальнодержавного значення; 

затвердження лімітів на використання природних ресурсів та погодження 

дозволів на спеціальне використання природних ресурсів в межах територій та 

об’єктів ПЗФ місцевого значення; затвердження положень про територій та 

об’єкти ПЗФ місцевого значення; оформлення охоронних зобов’язань на 

території та об’єкти ПЗФ; ведення державного кадастру територій та об’єктів 

природнозаповідного фонду. Відповідно до вимог Закону України «Про 

природнозаповідний фонд України» виконання зазначених повноважень не 

віднесено до повноважень обласної державної адміністрації. Неврегульованість 

даного питання може призвести до руйнування цінних природних комплексів, 

нецільового використання територій заповідного фонду області, несвоєчасного 

проведення заходів щодо захисту лісових насаджень від шкідників та хвороб 

тощо. Через території ряду об’єктів природно-заповідного фонду проходять 

лінії електромереж та виникає потреба в видаленні дерев в охоронних зонах. 

Виникають питання в частині спеціального використання мисливських тварин у 

межах природно-заповідного фонду та видачі ліцензій на їх видобування. Так, 
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відсутній механізм та порядок видачі обласними державними адміністраціями 

дозволів на добування мисливських тварин в межах природнозаповідного 

фонду (ліцензій тощо). Робота зі створення об’єктів ПЗФ затримується у 

зв’язку з тим, що більшість зацікавлених сторін, а саме – органи місцевого 

самоврядування, підприємства лісового господарства, землевласники та 

землекористувачі тощо, не дають згоду на створення нових або розширення 

існуючих об’єктів природно-заповідного фонду на території області, 

аргументуючи свою позицію обмеженнями в природокористуванні, 

відвідуванні території в певний період року, діяльності користувачів 

мисливських угідь, забороною випасання худоби та інше, що встановлено 

чинним законодавством в межах заповідних територій. Законодавство України 

у сфері заповідної справи потребує змін та наближення (імплементації) до 

Європейського законодавства, а саме відносно зацікавленості землевласників та 

землекористувачів щодо включення їх земельних ділянок до природно-

заповідного фонду.  

 

2.4 Аналіз найважливіших екологічних проблем 

 

а) проблеми, що вимагають рішення на міжнародному рівні. Багато 

екологічних законів і підзаконних актів застаріло і не відповідають світовому 

рівню. Необхідно суттєво удосконалити екологічне законодавство України, 

гармонізуючи його з екологічним законодавством Європейського Союзу (ЄС), 

впровадити на національному рівні відповідні міжнародно-правові акти, 

учасником яких є Україна;  

б) проблеми загальнодержавного значення. В значній мірі це обумовлено 

недосконалістю екологічного законодавства, неефективними системами 

моніторингу, відсутністю сучасного програмного забезпечення та аналітичного 

обладнання. Нормативно-правові акти, які в нашій країні відносять до сфери 

екологічного законодавства, потребують докорінних змін з урахуванням 
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необхідності їх адаптації до найбільш досконалого на даний час законодавства 

ЄС. До конкретних недоліків чинних екологічних законів України можна 

віднести:  правова недосконалість у сфері проведення державної екологічної 

експертизи, а саме: висновки, які передбачені пунктом 11 постанови Кабінету 

Міністрів України від 31.10.1995 № 870 «Про порядок передачі документації на 

державну екологічну експертизу» не передбачені Законом України «Про 

Перелік документів дозвільного характеру»;  відсутність затвердженої 

постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Типового положення 

про регіональні центри моніторингу довкілля», що унеможливлює подальші дії 

стосовно створення регіональних центрів моніторингу. Застарілість 

екологічного законодавства завдає шкоди підвищенню ефективності 

нормативно-правового регулювання у галузі охорони навколишнього 

природного середовища та покращенню інвестиційного клімату. Основним із 

пріоритетних заходів у 2016 році було проведення наповнення 

Краснопавлівського водосховища. Фінансування заходів з проведення 

водообміну у Краснопавлівському водосховищі у попередні роки 

здійснювалося за рахунок коштів Державного фонду охорони навколишнього 

природного середовища. Останній водообмін було здійснено в листопаді-грудні 

2013 року, зазначені заходи у 2014 та 2015 роках не проводились. Захід з 

проведення водообміну у Краснопавлівському водосховищі має міжрегіональне 

значення, вказане водосховище є складовою частиною водогосподарської 

системи Східної України та знаходиться на балансі Управління каналу Дніпро-

Донбас. Розписом Державного бюджету на 2016 рік Держводагентству за 

КПКВ 2407050 «Експлуатація державного водогосподарського комплексу та 

управління водними ресурсами» передбачено 60 млн. грн. на оплату 

електроенергії для проведення водообміну Краснопавлівського водосховища. 

Разом з цим, у 2016 році на придбання обладнання, устаткування для реалізації 

заходів з водообміну у Краснопавлівському водосховищі використано 1 063,25 

тис.грн. коштів обласного фонду охорони навколишнього природного 
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середовища. З метою створення запасів води у водосховищі для забезпечення 

потреб населення та галузей економіки м. Харкова та Харківської області, 

відповідно до затвердженого Держводагентством Регламенту водообміну 

Краснопавлівського водосховища, у період з 13 жовтня по 13 грудня 2016 року 

186 (протягом 60 діб) здійснювалась подача води каналом Дніпро-Донбас до 

Краснопавлівського водосховища. За період водообміну у Краснопавлівське 

водосховище було подано 106,715 млн. м 3 дніпровської води. За рахунок 

проведення заходів з водообміну досягнуто покращення якості води по 

показникам жорсткості у Краснопавлівському водосховищі, станом на 

13.12.2016 року цей показник становить 7,3 ммоль/дм
3
;  

в) проблеми місцевого значення. Централізованими послугами зі 

збирання та вивезення ТПВ охоплено 65-95 % населення, що мешкає в містах 

обласного підпорядкування, та 40-70 % населення районних центрів. 

Централізований збір та вивезення ТПВ в сільської місцевості практично не 

здійснюється. Наповненість звалищ по районах Харківської області складає 

переважно 60-85%. Зношенням технологічного устаткування, малою 

ефективністю технологічних процесів для досягнення високого рівня захисту 

навколишнього природного середовища. Практично на всіх підприємствах є 

проблеми, пов’язані з розробкою та впровадженням заходів по зменшенню 

викидів забруднюючих речовин, а також експлуатацією, реконструкцією або 

будівництвом установок і апаратів очищення газу. Проблемою місцевого 

значення є розвиток зсувів та еродованість ґрунтів. В Харківській області 

спостерігається певна ритмічність у спокійний період в середньому 1-2 зсуви на 

рік, активний: 4-9 зсувів. У м. Харкові визначені зсувні ділянки, що потребують 

негайного втручання. На Харківщині необхідне широке застосування системи 

протиерозійних заходів шляхом проведення ґрунтоохоронних заходів на 

агроландшафтах (лісостепова частина) і повсюдне застосування 

ґрунтоохоронних протиерозійних агротехнологій. У 2013 році проблемним 

питанням стала поява та розвиток інвазійного виду вищої водної рослини – 
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пістії, яка може призвести до різкого погіршення екологічного стану басейну р. 

Сіверський Донець, як на території Харківської області, так і за її межами. У 

2014-2015 роках, керуючись пропозиціями та рекомендаціями науковців (НДУ 

«УкрНДІЕП» та Харківського національного університету ім. В.Н.Каразіна), 

філією «Теплоелектроцентраль» ТОВ «ДВ нафтогазовидобувна компанія», 

Чугуївською та Зміївською РДА спільно з організаціями та установами районів, 

були встановлені бонові загородження для накопичення пістії та проводилось 

своєчасне її вивантаження. Проводились роботи щодо утримання в належному 

санітарно-екологічному стані прибережно-захисних смуг та поверхонь водойм. 

Ці спільні дії були результативними і скоротили темпи розвитку пістії та її 

вплив на природні компоненти річки. У 2016 році розвиток інвазійного виду 

вищої водної рослини – пістії не спостергіється;  

г) проблеми, вирішення яких не вимагає залучення значних матеріальних 

(фінансових) ресурсів.  

Відсутністю впровадження найкращих існуючих технологій, які не 

потребують надмірних витрат (попередження, мінімізації або нейтралізації 

забруднюючих речовин), вартість яких не повинна перевищувати прибутків від 

цієї діяльності. В стадії введення до експлуатації комплекс по управлінню 

комунальними відходами в м. Богодухів. Заплановано продовження робіт з 

будівництва комплексу по управлінню комунальними відходами в м. Люботин. 

Будівництво об’єкту здійснюється за рахунок коштів обласного фонду охорони 

навколишнього природного середовища та Державного бюджету. В області 

реалізується проект будівництва комплексу з переробки твердих побутових 

відходів з системою збору, утилізації полігонного газу та виробництва 

електричної енергії в м. Дергачі Харківської області (потужністю 30-40 тис. 

тонн/рік), замовником якого є комунальне підприємство «Муніципальна 

компанія поводження з відходами» Харківської міської ради. За рахунок коштів 

Світового банку, у розмірі 45 млн. доларів, заплановано найближчим часом 

розпочати будівництво об’єкту. Проводиться робота щодо збільшення частки 
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населених пунктів Харківської області, охопленої роздільним збиранням 

корисних компонентів твердих побутових відходів. Вказаний показник є 

рейтинговим та враховується під час проведення моніторингу та оцінки 

результативності реалізації державної регіональної політики. Внаслідок вжитих 

у 2016 році організаційних заходів, кількість населених пунктів, в яких 

запроваджено роздільне збирання корисних компонентів твердих побутових 

відходів, збільшилася з 99 до 119 одиниць. Частка населених пунктів, у яких 

запроваджено роздільне збирання становить 6,8% від загальної кількості 

населених пунктів Харківської області.  

Проблемними у сфері поводження з відходами в області залишаються 

питання:  

 відсутність та недосконалість схем санітарного очищення населених 

пунктів області;  

 відсутність Порядку щодо видачі дозволу на здійснення операцій у 

сфері поводження з відходами;  

 низький відсоток отримання суб’єктами господарювання області 

дозвільно-погоджувальної документації у сфері поводження з відходами; - 

недостатня кількість в районах області техніки та обладнання для збору 

твердих побутових відходів. Пріоритетні напрямки у сфері поводження з 

відходами:  

 забезпечення виконання проектних рішень, проведення рекультивації 

місць видалення побутових відходів, які вичерпали свій ресурс; - будівництво 

Комплексу з переробки твердих побутових відходів з системою збору, 

утилізації полігонного газу та виробництва електроенергії в м. Дергачі 

Харківської області;  

 завершення будівництва Комплексів по управлінню комунальними 

відходами у м.Люботин та м. Богодухів;  

 збільшення частки населених пнктів, охоплених роздільним збиранням 

корисних компонентів твердих побутових відходів;  
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 впровадження електронного документообігу у сфері поводження з 

відходами. 
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РОЗДІЛ 3. 

РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ВІДДІЛУ ДИСПЕТЧЕРСЬКОГО ЗВ’ЯЗКУ 

ОПЕРАТИВНО-КООРДИНАЦІЙНОГО ЦЕНТРУ ГОЛОВНОГО 

УПРАВЛІННЯ ДСНС УКРАЇНИ У ХАРКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ  

 

3.1 Основні завдання оперативно-координаційного центру 

 

Оперативно-координаційний центр (ОКЦ) є провідним підрозділом 

забезпечення діяльності УДСНС України у Харківській області у сфері 

моніторингу за станом техногенно-природної безпеки та оперативного 

реагування на надзвичайні ситуації і підпорядковується начальнику УДСНС 

України у Харківській області та його заступнику з реагування на надзвичайні 

ситуації.  

Основні завдання Сектора Забезпечення реалізації в межах повноважень 

державної політики у сфері цивільного захисту, захисту населення і територій 

від надзвичайних ситуацій техногенного, природного та військового характеру 

(далі – НС), техногенної та пожежної безпеки, запобігання, реагування та 

ліквідації наслідків НС у мирний час та особливий період:  

 організація в межах повноважень ліквідації наслідків НС, гасіння 

пожеж, проведення пошуково-рятувальних робіт, а також виконання 

невідкладних робіт у мирний час та особливий період при загрозі;  

 розробка та корегування інструкцій інформаційної взаємодії зі 

службами цивільного захисту області, підприємствами установами 

організаціями не залежно від форм власності та підпорядкування;  

 розроблення та реалізація заходів щодо підтримання підпорядкованих 

підрозділів у готовності до дій за призначенням у мирний час та особливий 

період;  

 постійний збір та обробка оперативної інформації про загрозу або 
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виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, 

пожеж та подій, оцінка оперативної обстановки на території області та 

своєчасне реагування на її зміни;  

 своєчасне інформування про загрозу або виникнення надзвичайної 

ситуації керівництва Управління та оперативно-чергової служби ДСНС 

України;  

 забезпечення інформаційної взаємодії з питань надзвичайних ситуацій 

органів виконавчої влади всіх рівнів відповідно до Регламенту взаємодії 

місцевих органів виконавчої влади в межах Урядової інформаційно-аналітичної 

системи з питань надзвичайних ситуацій на регіональному рівні;  

 оповіщення особового складу Управління за сигналами оповіщення;  

 оповіщення підпорядкованих органів управління  і підрозділів про 

загрозу та виникнення НС;  

 організація у разі загрози або виникнення НС оперативного та 

узгодженого реагування органів управління, сил і засобів з метою запобігання 

загибелі людей та зменшення матеріальних втрат, локалізації та ліквідації 

небезпечних проявів надзвичайних ситуацій, пожеж, подій та їх окремих 

наслідків; 

 здійснення оперативного управління силами та засобами гарнізону 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту (далі – ОРС) під час 

ліквідації пожеж та небезпечних проявів аварій, катастроф та стихійного лиха;  

 залучення відповідно до спільних наказів, розпоряджень, планів 

реагування на надзвичайні ситуації та координація дій аварійно – рятувальних 

сил місцевих органів виконавчої влади при загрозі або виникненні 

надзвичайних ситуацій;  

 забезпечення стійкого і безперервного оперативного зв’язку 

Управління з структурними підрозділами, як у повсякденній діяльності так і під 

час загрози виникнення та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

 контроль за готовністю пожежно- та аварійно-рятувальних підрозділів 
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підпорядкованих Управлінню ДСНС України у Харківській області до дій за 

призначенням, організацією несення служби особовим складом, дотриманням 

внутрішнього порядку, утриманням в працездатному стані пожежної, аварійно-

рятувальної техніки та обладнання, джерел протипожежного водопостачання;  

 облік сил та засобів підрозділів Управління.  

 організація роботи в Управлінні технічного захисту секретної 

інформації та інформації з обмеженим доступом, що є власністю держави. 

Виконання заходів пов’язаних з технічним захистом інформаційних ресурсів;  

 облік надзвичайних ситуацій, що виникли на території області;  

 організація робіт з отримання та контролю використання існуючого 

радіочастотного ресурсу Управління та підпорядкованих підрозділів; 

 забезпечення безвідмовного функціонування засобів зв’язку, 

обчислювальної техніки та програмного забезпечення апарату Управління та 

підпорядкованих підрозділів, ефективного експлуатаційно-технічного 

обслуговування та ремонту засобів зв’язку та оповіщення.  

 

3.2 Основні функції оперативно-координаційного центру 

 

Функції ОКЦ:  

 приймає і обробляє повідомлення про надзвичайні ситуації, пожежі і 

події, забезпечує реєстрацію наказів, повідомлень і переговорів по службових 

лініях «101» і радіоканалах; 

 видає пожежно-рятувальним та аварійно-рятувальним підрозділам 

гарнізону ОРС накази на виїзд; 

 забезпечує керівництво, структурні підрозділи Управління, керівників 

ліквідації НС оперативною інформацією про надзвичайні ситуації, пожежі і 

події, подає щодобові інформаційні довідки про виникнення надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру об’єктового, місцевого і 

регіонального рівнів, резонансні пожежі та події, а також про хід ліквідації їх 
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наслідків голові ОДА  та голові комісії з питань екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій;  

 проводить збір і узагальнення інформації про стан сил і засобів 

пожежно-рятувальних та аварійно-рятувальних підрозділів ОРС області;  

 контролює роботу пожежно-рятувальних підрозділів та аварійно-

рятувальних підрозділів ОРС з організації та забезпечення умов несення 

служби особовим складом, дотримання внутрішнього порядку, утримання в 

працездатному стані пожежної, аварійно-рятувальної техніки та обладнання, 

джерел протипожежного водопостачання, відпрацювання документації щодо 

оперативного реагування на надзвичайні ситуації, пожежі та події; 

 вживає заходи по усуненню виявлених недоліків з організації несення 

служби, готовності пожежно та аварійно-рятувальних підрозділів ОРС до дій за 

призначенням, готує відповідні пропозиції керівництву Управління;  

 вирішує організаційні та практичні питання, спрямовані на 

забезпечення своєчасного та якісного гасіння пожеж, ліквідації небезпечних 

проявів надзвичайних ситуацій і подій в межах завдань, покладених на ОКЦ;  

 під час гасіння пожеж, ліквідації небезпечних проявів надзвичайних 

ситуацій і подій забезпечує, в межах своєї компетенції, безпеку задіяного 

особового складу пожежно- та аварійно-рятувальних підрозділів ОРС; 

 організовує взаємодію пожежно-рятувальних та аварійно-рятувальних 

підрозділів ОРС із спеціальними аварійно-рятувальними і відновлювальними 

формуваннями і службами області; 

 відпрацьовує та здійснює коригування документів гарнізону Служби з 

питань оперативного реагування на надзвичайні ситуації та пожежі, організації 

взаємодії зі службами інших органів виконавчої влади, що розташовані в межах 

гарнізону під час гасіння пожеж, ліквідації небезпечних проявів надзвичайних 

ситуацій і подій;  

 надає консультативну допомогу пожежно та аварійно-рятувальним 

підрозділам ОРС за їх запитами у районі ліквідації надзвичайної ситуації, 
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пожежі, аварії або стихійного лиха; 

 бере участь в організації та проведенні тактичних навчань та занять на 

особливо важливих об’єктах (у т.ч. потенційно-небезпечних об’єктах, 

підвищеної небезпеки та об’єктах уразливих у Терористичному відношенні);  

 контролює якість відпрацювань з особовим складом пожежно-

рятувальних та аварійно-рятувальних підрозділів ОРС нормативів із пожежно-

стройової та спеціальної фізичної підготовки;  

 бере участь у дослідженні великих, складних пожеж, надзвичайних 

ситуацій природного та техногенного походження, складанні описів пожеж та 

аналізів дій органів управління та сил під час їх ліквідації, розповсюдженні на 

основі їх аналізу заходів, направлених на підвищення рівня готовності 

пожежно- та аварійно-рятувальних підрозділів до дій за призначенням, 

раціонального використання пожежної та аварійно-рятувальної техніки; 

 у випадку виникнення надзвичайних подій у пожежно-рятувальних 

підрозділах негайно прибуває на місце, приймає необхідні заходи, про що 

доповідає начальнику Управління та Оперативно-черговій службі ДСНС 

України; 

 перевіряє наявність зв’язку з підрозділами Гарнізону та службами 

життєзабезпечення; 

 організовує навчання знову прийнятих працівників ОКЦ та стажування 

диспетчерського складу підрозділів області;  

 своєчасно готує звітні документи з організації служби оперативного 

зв’язку та телекомунікаційних систем;  

 створює інформаційні системи, які забезпечують централізоване 

управління силами та засобами Управління та підпорядкованих підрозділів;  

 забезпечує безперебійну роботу електронної поштової мережі, 

глобальної мережі Інтернет Управління;  

 здійснює адміністрування роботи локальної мережі Управління;  

 забезпечує безвідмовне функціонування засобів зв’язку, оповіщення та 
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обчислювальної техніки Управління;  

 організовує профілактичний огляд, ремонт обчислювальної техніки, 

периферійного обладнання, засобів зв'язку та оповіщення; 

 виконує роботи пов’язані із впровадженням та використанням 

новітньої обчислювальної техніки та інформаційних технологій в діяльність 

Управління;  

 здійснює контроль за періодичністю проведення інвентаризації фонду 

джерел протипожежного водопостачання, проводить конкурс на краще 

утримання джерел протипожежного водопостачання, проводить моніторинг та 

вживає заходів щодо покращення утримання джерел протипожежного 

водопостачання;  

 бере участь у заходах з мінімізації та ліквідації наслідків НС 

пов’язаних із технологічними терористичними проявами та іншими видами 

терористичної діяльності під час антитерористичних операцій;  

 забезпечує постійну готовність підпорядкованих сил і засобів до 

оперативного реагування на НС, пожежі, інші події, рятування людей та 

надання допомоги населенню;  

 здійснює перевірку та аналіз стану готовності підпорядкованих 

підрозділів до дій за призначенням; 

 організовує в установленому порядку залучення авіації до проведення 

авіаційних робіт з пошуку та рятування та пожежегасіння; 

 здійснює постійний збір та обробку оперативної інформації про НС та 

НП різного характеру, чіткого знає оперативну обстановку в межах області.  

Організація роботи ОКЦ здійснюється цілодобово у 4 зміни.  

До складу чергової зміни ОКЦ входять:  

 начальник зміни,  

 старший помічник начальника зміни (з питань оперативного 

реагування), 

 помічник начальника зміни (з питань оперативного реагування),  
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 помічник начальника зміни (з питань оперативно-диспетчерської 

служби) та диспетчер.  

Під час несення служби начальник зміни ОКЦ підпорядковується 

начальнику Управління, його заступникам, а в порядку організації служби –

  начальнику ОКЦ.  

Безпосереднє керівництво черговою зміною ОКЦ під час несення служби 

здійснює начальник зміни ОКЦ. Начальник зміни несе персональну 

відповідальність за роботу особового складу зміни ОКЦ. 

 Залучення особового складу зміни ОКЦ до виконання завдань, що 

непередбачені посадовими інструкціями, припускається у виключних випадках 

за особистим розпорядженням начальника Управління.  

Час прийому-передачі чергування посадовими особами ОКЦ 

встановлюється розпорядком дня затвердженим начальником Управління і 

повинен співпадати із часом прийому-передачі чергування черговими змінами 

пожежно- та аварійно-рятувальних підрозділів області. Перед заступанням на 

чергування особовий склад зміни вивчає оперативну обстановку в регіоні, 

питання, що знаходяться на контролі, проведену роботу за минулу добу, 

приймає документацію та майно згідно з описом.  

Про результати прийому-передачі чергування начальники змін, що 

заступають та змінюються, доповідають начальнику ОКЦ, або особі що 

виконує його обов’язки, та з його дозволу проводять зміну особового складу.  

До самостійного виконання службових обов’язків знов призначені 

працівники ОКЦ допускаються тільки після проходження стажування в 

відповідній посаді та складання заліків з оформленням відповідних документів 

(відомість прийому заліків, наказу начальника Управління про допущення до 

роботи); у разі відсутності штатних працівників ОКЦ, до роботи в складі зміни 

можуть залучатися працівники Управління за напрямками діяльності, які 

пройшли відповідне стажування в ОКЦ. 

Для забезпечення управління у режимі повсякденного функціонування 
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органами управління та силами ЦЗ, координації їх дій, здійснення цілодобового 

чергування та забезпечення функціонування системи збору, обробки, 

узагальнення та аналізу інформації про обстановку в районах виникнення 

надзвичайних ситуацій функціонують:  

на регіональному рівні:  

 оперативно-чергова служба диспетчерського пункту Департаменту ЦЗ 

ХОДА;  

 оперативно-координаційний центр ГУ ДСНС України у Харківській 

області. З ними взаємодіють оперативно-чергові (чергові, диспетчерські) 

служби територіальних органів центральних органів виконавчої влади, 

підприємств, установ та організацій, у яких вони створені.  

на місцевому рівні: 

 чергові служби районних державних адміністрацій, виконкомів міських 

рад міст обласного (районного) значення;  

 оперативно-чергові (чергові, диспетчерські) служби територіальних 

органів центральних органів виконавчої влади, підприємств, установ та 

організацій, у яких вони створені.  

на об’єктовому рівні:  

 чергові (диспетчерські) служби підприємств, установ та організацій, у 

яких вони створені.  

Для забезпечення управління в особливий період у разі виникнення 

надзвичайної ситуації диспетчерський пункт Департаменту ЦЗ ХОДА, 

оперативно-координаційний центр ГУ ДСНС України у Харківській області 

безпосередньо взаємодіють із штабом з ліквідації надзвичайної ситуації і 

забезпечують його роботу. Розпорядження і вказівки керівника робіт з 

ліквідації наслідків надзвичайної ситуації для оперативних чергових 

обов’язкові для виконання. 

З метою запобігання надзвичайним ситуаціям, своєчасного і ефективного 

реагування організується взаємодія органів управління територіальної 
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підсистеми ЄДС ЦЗ і підпорядкованих їм сил, а саме:  

 між органами управління територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ та їх 

силами і територіальними структурними підрозділами центральних органів 

виконавчої влади і їх силами під загальним керівництвом регіональної КТЕБ та 

НС щодо порядку спільних дій сил реагування;  

 між оперативно-черговими службами диспетчерського пункту 

Департаменту ЦЗ ХОДА, оперативно-координаційного центру ГУ ДСНС 

України у Харківській області та диспетчерськими службами установ, 

організацій, підприємств щодо взаємного обміну оперативною інформацією 

про обстановку, що склалася відповідно до затверджених Порядків. 

 

3.3 Призначенням комплексу системи оперативно-диспетчерського 

управління (СОДУ) силами та засобами ДСНС України 

 

Для підвищення оперативності та якості прийняття рішень при організації 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, аварій, катастроф, стихійного лиха, 

гасіння пожеж, рятування людей у підрозділах ДСНС України з використанням 

новітніх комп’ютерних технологій, телекомунійкаційних та геоінформаційних 

систем застосовується комплекс системи оперативно-диспетчерського 

управління (СОДУ) силами та засобами ДСНС України 

Система оперативно-диспетчерського управління, як функціональна 

підсистема Єдиної інформаційної системи МВС України призначена для 

максимальної автоматизації основних функцій оперативно-диспетчерського 

управління.  

СОДУ є складовою системи екстреної допомоги населенню за єдиним 

телефонним номером «112» та  повинна забезпечити: 

 оперативну і своєчасну обробку повідомлень про пожежі та інші 

надзвичайні ситуації від населення, Системи 112, їх аналіз і ініціацію 

необхідних заходів по ліквідації надзвичайних ситуацій;  
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 інтеграцію з єдиною інформаційною системою (ЄІС) МВС України для 

надання  необхідних інформаційних даних щодо наявних сил та засобів ДСНС 

України і оперативної обстановки; 

 надання в реальному часі оперативної інформації керівництву ДСНС 

України та МВС України для планування та управління обєднаними силами по 

ліквідації надзвичайних ситуацій та забезпеченню громадської безпеки; 

 створення єдиної геоінформаційної системи (далі - ГІС) управління та 

моніторингу з можливістю передачі інформації в реальному часі від чергових 

підрозділів та безпосередньо з місць ліквідації надзвичайних ситуацій до ЄІС 

МВС України та кризового центру ДСНС України; 

 інформаційне забезпечення функціонування системи оперативно-

диспетчерського управління, а саме координацію та контроль роботи всіх ланок 

єдиної системи запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного 

та природного характеру, управління підрозділами постійної готовності ДСНС 

України та взаємодію з іншими екстреними та аварійними службами при 

виконанні ними поточних і оперативних задач; 

 реєстрацію наказів, повідомлень і переговорів по службових лініях і 

радіоканалах, накопичення і ведення архіву звернень, інформації про 

надзвичайні ситуації і здійснені заходи і відповідності до вимог (об’єм і термін 

зберігання); 

 надання консультацій населенню при виникненні надзвичайних 

ситуацій та небезпечних подій; 

Система повинна: 

1.Забезпечити можливість інформаційної взаємодії з іншими  

автоматизованими  інформаційними системами, що існують чи розроблюються 

в структурах державного керівництва,  Системою 112 на рівні програмних 

інтерфейсів, баз даних, форматів інформаційного обміну тощо. 

2. Базуватися на стандартній операційні системі та використовувати для 

роботи з даними промислову СУБД. 
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3. Базуватися на апаратних продуктах відкритого стандарту і не включати 

якого-небудь специфічного виробника апаратури. 

4. Мати резервувння апаратної частини, програмного забезпечення, баз 

даних і працювати з дублюванням в реальному часі. 

5. Бути повністю інтегрована система, що включає підтримку телефонії 

обробки та передачі даних.  

6. Забезпечити можливість використання з автоматизованого робочого 

місця оператора всіх функцій системи, як приклад, прийом телефонних 

викликів, диспетчирезація, керування ресурсами, тощо. 

7. Передбачати лінійне масштабування – від малої системи до системи 

національного масштабу. 

8. Бути готовою до позиціонування абонентів мобільного зв’язку. 

9. Мати можливість працювати за будь-якими завчасно створеними 

алгоритмами дій. 

10. Бути спроектована для використання 24 години на добу, 7 днів на 

тиждень, 365 днів у році. 

11. Забезпечити цілісність інформації шляхом створення комплексної 

системи захисту інформації (вимоги та проведення комплексної системи 

захисту інформації розробляються та проводяться за окремими угодами). 

СОДУ повинна забезпечувати наступні функціональні можливості: 

1) Прийом і реєстрацію заявок про НС та НП: 

 в автоматизованому режимі при наявності доступу до відповідних баз 

даних (визначення та відображення просторового місцезнаходження 

стаціонарних абонентів з використанням автоматичного визначника номера та 

прийом сигналів від СЦПТС). 

 в ручному режимі (прийом адреси і/або назви об’єкта по телефону і 

введення їх з клавіатури в автоматизовану систему); 

2) Автоматичне формування пропозицій по бойовому розрахунку 

необхідних сил та засобів з врахуванням часу їх прибуття до місця події; 
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3) Мінімізацію часу прийняття диспетчером кінцевого рішення щодо 

висилки сил та засобів на основі автоматично сформованої системою 

пропозиції бойового розрахунку; 

4) Перевірку складу бойового розрахунку, при необхідності його 

корегування, формування бойового наказу. 

5) Передачу бойового наказу на виїзд бойової техніки в підпорядковані 

підрозділи, отримання  підтвердження його виконання (для підрозділів 

обласного центру). 

6) Формування протоколу часу виїзду техніки підрозділів. 

7) Інформування про виконання бойового наказу керівництва, 

відповідальних посадових осіб гарнізону, міських аварійних та відомчих служб, 

інших зацікавлених служб та посадових осіб. 

8) Реєстрацію повідомлень від підрозділів про оперативну обстановку 

на місці події та хід ліквідації НС (НП), отриманих диспетчером по 

радіомережі; 

9) Формування і передача по СКМ інформації щодо досилки, 

часткового повернення, повного повернення техніки з місця події, отримання 

підтвердження про виконання наказу підрозділами. 

10) Прийом інформації та ведення протоколу всіх повідомлень з місця 

НС(НП), досилку диспетчером в інтерактивному режимі основної, спеціальної 

та допоміжної техніки, особового складу, сил та засобів відомчих і міських 

служби взаємодії (швидка допомога, міліція, газ, водоканал, енерго, тощо).  

11) Реєстрацію повідомлень з підрозділів про повернення техніки в 

місця постійної дислокації. 

12) Прийняття та при необхідності корегування формалізованого звіту 

про НС(НП) з підрозділів. 

13) Контроль за всіма виїздами і поверненнями техніки в розташування 

підрозділів. 



64 

  

14) Формування стройової записки від кожного підрозділу, яка 

включає: кількість особового складу рядового і керівного, присутнього і 

відсутнього (з зазначенням причин); кількість аврійно-рятувальної техніки за 

типами; дані по газозахисній службі; кількість пального; кількість 

піноутворювача та ін. і введення її в базу даних; 

15) По закінченні добового чергування підготовку і друкуваня 

короткого добового звіту для доповіді керівництву (добове зведення). 

16) Можливість використання підсистеми оповіщення особового 

складу гарнізону для збору по тривозі при НС, за сигналам цивільної оборони, 

інших особливих випадках з ідентифікацією голосу абонента та парольним 

підтвердженням доставки голосового повідомлення. 

17) Формування і видачу абсолютних і з наростаючим підсумком 

результатів оперативної роботи за добу, тиждень, місяць, квартал, півріччя, рік 

за встановленими формами і окремими довідками. 

18) Можливість формування повідомлень та аналітичних звітів і 

передача формалізованих даних до Системи 112. 

19) Формування та передача до ЦП звітних даних для сегменту «Сили 

та засоби». 

Задачі управління силами та засобами повинні вирішуватися на основі 

оперативної взаємодії диспетчерів СОДУ.  

Функції підсистеми і відповідні програмні комплекси повинні бути 

розподілені між сервером СОДУ, автоматизованими робочими місцями 

диспетчерів оперативно-диспетчерської служби та автоматизованими робочими 

місцями  ПЗЧ.  

Робочі місця підсистеми повинні бути забезпечені можливістю роботи з 

просторовими даними у вигляді електронних карт місцевості. 

Система повинна передбачати три типи клієнтських автоматизованих 

робочих місць (АРМ) з урахуванням вимог до програмного забезпечення:  

 чергового диспетчера (АРМ – Д),  
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 адміністратора системи (АРМ – А),  

 диспетчера аварійно-рятувальних підрозділів (АРМ – ПЗЧ). 

Усі типи АРМ повинні взаємодіяти з сервером системи в відомчій 

інформаційно-комунікаційній системі і складають ядро системи 

інформаційного забезпечення СОДУ.  

Сервер застосувань повинен бути реалізований у вигляді програм за 

технологією розподілених додатків та забезпечувати єдиний інтерфейс доступу 

до баз даних для спеціального програмного забезпечення  клієнтських АРМ 

(СПЗ АРМ).  

СПЗ АРМ усіх типів повинно бути реалізовано за уніфікованою схемою 

взаємодії компонентів на основі набору об’єктів для роботи з базами 

аналітичними даних та єдиного менеджеру об’єктів. Для кожної бази 

аналітичних даних необхідно реалізувати відповідний об’єкт, який 

забезпечуватиме уніфіковану взаємодію з сервером застосувань, а отже і з 

сервером бази даних, та підтримуватиме екранні форми і елементи управління 

діалогового інтерфейсу користувача в складі СПЗ АРМ.  

Просторові дані СОДУ повинні включати великомасштабні електронні 

карти населених пунктів, середньо- та мілко масштабні електронні карти 

області.  

Вихідний масштаб використовуваних просторових даних повинен 

відповідати розв’язуваному завданню. 

Просторові дані повинні бути представлені в системах координат, що 

дозволяють використовувати системи супутниковогоого позиціонування. 

Просторові дані повинні містити інформацію для рішення завдань 

маршрутизації й оптимізації переміщення сил і засобів. 

Сховище просторових даних повинне бути пристосоване для зберігання 

растрових зображень місцевості, зокрема, супутникових знімків. 

При роботі із просторовими даними повинна бути забезпечена наступна 

функціональність: 
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 вибір електронної карти з набору карт, що є присутнім у складі СОДУ і 

перемикання між картами; 

 позиціонування на карті, включаючи масштабування, плавне 

переміщення, позиціонування за допомогою «навігатора»; 

 пошук пойменованих об'єктів, включаючи одиниці адміністративно-

територіального розподілу України, іменовані проїзди, будови, місця НС і НП, 

сили й засоби, ПНО; 

 відображення інформації про поточне положення курсору; 

 одержання інформації про пойменовані об’єкти; 

 побудова маршруту пересування по шляхово-транспортній мережі; 

 позиціонування вікна карти на обраний оператором об'єкт із 

виділенням зазначеного об'єкта кольором, яскравістю або іншим добре 

видимим способом; 

 формування відображень карти для одержання твердих копій і 

включення у звітно-інформаційні документи; 

 прийом запиту на установку крапки й установку крапки на ЕК із 

передачею координат програмі, що запросила; 

 взаємодія із суміжним ПЗ на основі Socket TCP/IP, за допомогою 

спеціального протоколу обміну.  

Системне програмне забезпечення повинне включити промислову 

систему управління базами даних та клієнтські операційні системи, які повинні 

забезпечити: 

 підтримку «клієнт-серверної» технології обробки даних; 

 розмежування доступу до системних ресурсів та даних; 

 резервування та захист інформації. 

Спеціалізоване ПЗ повинно включати ПЗ реалізації з’єднання вибраної 

СУБД з ГІС-ПЗ.  

Прикладне програмне забезпечення повинно проектуватися із 

застосуванням принципів структурного та модульного програмування. Кожна із 
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задач, яка входить в систему повинна бути максимально незалежною від інших. 

Вимоги до незалежності програмних засобів від засобів обчислювальної 

техніки, що використовуються, не встановлюються. 

Контроль якості програмних засобів, які розробляються, повинен бути 

забезпечений тестуванням та проведенням дослідної експлуатації.  

 

3.4 Аналіз та прогноз стану безпеки об’єкту обчислювальної техніки в 

умовах надзвичайних ситуацій 

 

Найбільш уразливими об’єктами забезпечення інформаційної безпеки 

України в умовах надзвичайних ситуацій є система прийняття рішень з 

оперативних дій (реакцій), пов’язаним із розвитком таких ситуацій і ходом 

ліквідації їхніх наслідків, а також система збору й обробки інформації про 

можливе виникнення надзвичайних ситуацій. Основою функціонування систем 

інформаційної підтримки прийняття колективних рішень (за міжнародною 

термінологією – brain storm – мозковий штурм) є застосування інтерактивної 

обчислювальної мережі та відповідних методів аналізу, що використовуються 

для отримання інформації та опрацюванні різних аспектів і шляхів вирішення 

поставленої проблеми.  

Широке використання систем ПЕОМ і розробка різного плану 

інформаційних систем підвищують ефективність прийняття групових рішень, 

алгоритмічні та програмні засоби яких є елементами моделювання 

деревовидних структур рішень аналізу ризику, прогнозування, містять засоби 

зв’язку та системи управляння даними із загальним та індивідуальним 

доступом, стандартні засоби аналізу даних і управління інформацією. Особливе 

значення для нормального функціонування зазначених об’єктів має 

забезпечення безпеки інформаційної інфраструктури країни при аваріях, 

катастрофах і стихійних лихах. Приховування, затримка надходження, 

перекручування та руйнування оперативної інформації, несанкціонований 
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доступ до неї окремих осіб чи груп осіб можуть призвести як до людських 

жертв, так і до виникнення різних утруднень при ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації, пов’язаних з особливостями інформаційного впливу в 

екстремальних умовах: переміщення великих мас людей через психічний стрес; 

швидкого виникнення та поширення серед людей паніки й безпорядків на 

підставі чуток, помилкової чи недостовірної інформації.  

До специфічних для даних умов напрямів забезпечення інформаційної 

безпеки функціонування відділу диспетчерського зв’язку оперативно-

координаційного центру належать:  

 розробка ефективної системи моніторингу об’єктів підвищеної 

небезпеки, порушення функціонування яких може призвести до виникнення 

надзвичайних ситуацій, і прогнозування надзвичайних ситуацій; 

 удосконалення системи інформування населення про загрози 

виникнення надзвичайних ситуацій, про умови їхнього виникнення і розвитку; 

підвищення надійності систем обробки та передачі інформації, які 

забезпечують діяльність органів державної виконавчої влади;  

 прогнозування поведінки населення під впливом помилкової чи 

недостовірної інформації про можливі надзвичайні ситуації і розробка заходів 

щодо надання допомоги великим масам людей в умовах таких ситуацій; 

 розробка спеціальних заходів із захисту інформаційних систем, які 

забезпечують керування екологічно небезпечними й економічно важливими 

виробництвами. 

Одним із найбільш ефективних факторів зниження виникнення 

надзвичайних ситуацій є створення і запровадження нових інформаційних 

технологій контролю за критичними параметрами технологічних процесів на 

об’єктах з небезпечною діяльністю на основі широкого використання 

автоматизованих і комп’ютерних засобів. Інформація, інформаційний фонд за 

умов надзвичайної ситуації стає основним ресурсом ефективного прийняття 

рішень, спрямованих на ліквідацію надзвичайної ситуації. Інтенсивне зростання 
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числа джерел небезпеки для об’єкту обчислювальної техніки (ООТ) та його 

компонентів, високі ймовірності їх реалізації та значні обсяги збитків 

призводять до необхідності пошуку ефективних засобів забезпечення безпеки 

цих об’єктів. 

Найбільш уразливими об’єктами забезпечення інформаційної безпеки 

України в умовах надзвичайних ситуацій є система прийняття рішень з 

оперативних дій (реакцій), пов’язаних із розвитком таких ситуацій і ходом 

ліквідації їхніх наслідків, а також система збору та обробки інформації про 

можливе виникнення надзвичайних ситуацій. Безпека системи – це показник її 

якості, цілісності, стан у процесі функціонування. Відповідно, розрізняють 

постановки задач дослідження внутрішньої й зовнішньої функцій безпеки: у 

першому випадку головна увага приділяється динаміці середовища в умовах 

впливу з боку системи, а в другому – поведінці системи щодо активного 

середовища. Вибір конкретної математичної моделі оцінки ризику залежить від 

кожної із ситуацій. Як наслідок – існує значна кількість як самих моделей, так і 

підходів до моделювання оцінок ризику. 

Приймемо раніше розроблені методичні апарати аналізу ризиків для 

обґрунтування рішень посадових осіб за збереження всіх основних якостей 

інформації – конфіденційності, цілісності та доступності. Автор моделі оцінки 

ризику О.Л. Рогозін [4] припускає, що за певний проміжок часу середній ризик, 

спричинений подією А, можна визначити за допомогою виразу (1) 

                                          ( )    ( ) ( )                                                  (1) 

де ( )   частота події А, що має розмірність, обернену до часу;  

 ( )  можливий одноразовий збиток, спричинений подією  , що має 

розмірність втрат.  

Частота у формулі (1) чисельно дорівнює статистичній імовірності події 

А і виражається числом негативних подій за одиницю часу (відмов/міс., 

аварій/рік тощо), до якої можна застосувати основні теореми теорії ймовірності. 

Вважаємо, що ймовірність негативних подій – безрозмірна величина, і 
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згідно з формулою значення повинні мати розмірність збитків. Такий ризик є 

комбінованим або зведеним (до одиниці часу).  

Статична ймовірність події   (ризик, що трапився під час події) дорівнює 

 ( )   
  
 
 ( )  

де    – кількість проявів події   за час t;  

       – період спостереження.  

Тоді формула (1) набуває вигляду, визначаючи зміст показника  ( )як 

кількість підданих ризику протягом періоду спостереження елементів: 

Ризик, що трапився під час події, є однією з характеристик небезпеки 

негативної події і є показником уразливості об’єкта. Скористаємося показником 

ступеня уразливості  ( )або ( ( )),який є відношенням уражених об’єктів 

(елементів)      до їхньої загальної кількості      (число загальних елементів – 

кількість елементів ООТ, які опинилися в зоні ураження), зафіксований для 

події певної інтенсивності: 

  ( )   
     

     
 

Збиток у формулі (1) пов’язаний зі ступенем уразливості 

співвідношенням 

 ( )     ( )  ( )  

де    ( )– умовний повний збиток унаслідок реалізації події  , який 

чисельно дорівнює кількості або вартості всіх елементів ООТ або кількості або 

вартості тих елементів ООТ, що опинилися в зоні ураження.  

З урахуванням виразу (2) і (4), формула (1) набуде наступного вигляду: 

 ( )   
  
 
  ( )  ( ) 

Ця формула є загальною для обчислення ризику. При її практичному 

використанні в кожному конкретному випадку необхідно вносити уточнення. 

При розгляді окремих ризиків, притаманних саме для певного типу елементів 

ООТ, які підпали під вплив небезпечної події, до формули (5) вводяться 
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необхідні уточнення. Тоді ризик розраховується за наступною модифікованою 

формулою: 

  ( )   
  
 
 ( )   ( )  

де   ( ) – частний ризик;  

      ( ) – ймовірність перебування елементів певного типу в зоні 

ураження; 

        ( ) – ступінь ураження цієї групи елементів;  

      – кількість елементів, що відповідає умовному повному 

збитку  ( )згідно з формулою (5). 

Очевидно, що повний ризик як наслідок реалізації події   дорівнюватиме 

сумі ризиків цієї події для груп елементів ООТ кожного типу. Зазначимо, що 

кількість компонент кожного з рівнів може варіюватися відповідно до частних 

випадків, як і число рівнів декомпозиції. Слід брати до уваги, що небезпечні 

події можуть класифікуватися за масштабом, тяжкістю наслідків та іншими 

ознаками. Існують відомчі (галузеві), національні та міжнародні системи 

класифікації таких подій. 

Розглянемо приклад нарахування загального ризику. Нехай унаслідок 

декомпозиції до І рівня (рис.1) об’єкту ООТ із 10 комплектами ООТ виділено 

небезпечні події з такими ймовірними показниками:  

І. ймовірність виникнення проблеми з технікою   ( ) = 0,7;  

ІІ. ймовірність перехоплення інформації або НСД через допоміжне 

обладнання   ( ) = 0,6;  

ІІІ. ймовірність лихого задуму    ( ) = 0,25;  

ІV. ймовірність виникнення реальної техногенної або стихійної загрози 

ззовні   ( ) = 0,06. 

Для спрощення вважаємо, що: 

 ймовірності виникнення означених подій вже обчислені за формулою 

(2); 
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 повний умовний збиток дорівнює кількості всіх комплектів ООТ 

 ( ) =10 усі події вважаємо незалежними одна від одної.  

Потрібно: обчислити часткові ризики від подій кожного виду; обчислити 

комбінований ризик.  

1. За формулою (1) середні ризики становлять:  

− від подій І виду (відмови в ООТ):   ( ) = 0,7⋅10 = 7;  

 від подій ІІ виду (перехоплення через допоміжне обладнання):    ( )  

 0,610 = 6; 

− від подій ІІІ виду (злий задум персоналу):     ( ) = 0,25⋅10 = 2,5;  

− від подій ІV виду (негативний вплив середовища):    ( )= 0,06⋅10 = 

0,6. 

2. Обчислимо відповідні ступені ураженості елементів об’єкту за 

формулою (3) з урахуванням фізичного змісту формули (1): 

    0, 7;     = 0,6;      = 0,25;      0,06 

 Можливі одномоментні збитки від тих же подій відповідно до (5) 

становитимуть: 

        4,9 

         3,6 

          0,625 

         0,036 

Комбінований одномоментний збиток дорівнює: 

      ( )   4,9 + 3,6 + 0,625 + 0,036 = 9,16 

3. Комбінований середній збиток дорівнює: 

      ( ) = 7 + 6 + 2,5 + 0,6 = 16,1 

5. Припустимо, що на кожному з 10-ти комплектів ООТ встановлено 5 

комплектів програмного забезпечення. У разі виникнення події І-го виду в зоні 

ураження може опинитися приблизно чверть наявних ООТ із своїм програмним 

забезпеченням, 2,5 комплекти апаратури і 12,5 комплектів програмного 
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забезпечення відповідно. Часткові ступені ураження дорівнюють:  

− для апаратури 

   
(    )( )   0,175 

− для програмного забезпечення 

   
(    )( )   0,175 

Окремі ризики від події І-го виду за формулою (6) становитимуть 

відповідно: 

− для апаратури 

  
(    )( )  0,7 ⋅0,25 ⋅10⋅0,175 = 0,31 

 для програмного забезпечення 

  
(    )( )   0,70,25500,175 = 1,53 

У разі виникнення події ІІ-го виду в зоні ураження може опинитися 

приблизно половина наявних ООТ зі своїм програмним забезпеченням, тобто 5 

комплектів апаратури і 25 комплектів програмного забезпечення відповідно. 

Звідси 

 − для апаратури 

    
(    )( ) = 0,3 

 для програмного забезпечення 

    
(    )( ) = 0,3 

Тоді окремі ризики від події ІІ-го виду за формулою (6) відповідно 

становитимуть:  

− для апаратури 

   
(    )( ) = 0,9 

 для програмного забезпечення 

   
(    )( ) = 0,45 

У разі виникнення події ІІІ-го і ІV-го виду у зоні ураження опиняться всі 

наявні ЕОМ із своїм програмним забезпеченням. Звідси  
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− для апаратури 

     
(    )( ) = 0,25;      

(    )( ) = 0,06 

 для програмного забезпечення 

  
(    )( ) = 0,25;     

(    )( ) = 0,06 

Тоді окремі ризики від події ІІІ-го виду за формулою (6) становитимуть:  

− для апаратури 

    
(    )( ) = 0,625 

 для програмного забезпечення 

   
(    )( ) = 3,125 

Відповідно, окремі ризики від події ІV-го виду становитимуть:  

− для апаратури 

   
(    )( ) = 0,036 

− для програмного забезпечення 

   
(    )( ) = 0,18 

6. Повний ризик для даного об’єкта: 

    ( ) = 1,53+0,9+4,5+0,625+3,125+0,036+0,18 = 8,206 

Отже, без введення в дію комплексної системи захисту інформації  робота 

даного ООТ неможлива. 

Інформаційні потоки сприймаються як різні відомості про стан елементів 

НС та оточуючого середовища, про впливи на інші дані, що необхідні для 

досягнення мети. При управлінні безпекою ООТ слід керуватися наступним:  

− в оцінку ризику вводити весь спектр небезпек, можливих для 

досліджуваного ООТ при його роботі;  

− заходи щодо зниження ризику приймаються на найбільш 

несприятливих напрямках. При виборі засобів захисту перевагу надавати таким, 

які при однакових витратах забезпечують найбільше зниження ризику. 

Отже, оперативність та достовірність отримуваної інформації;  
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ефективне й надійне функціонування інформаційних підсистем та захист 

від несанкціонованого доступу та кіберзахист. 

Пропонується для забезпечення управління створити відомчу 

інформаційно-телекомунікаційну систему (ІТС) ДСНС, яка представлятиме 

собою сполучення ІТС ДСНС України, органів і підрозділів ЦЗ, спеціалізованих 

формувань та аварійно-рятувальних загонів ОРС ЦЗ. 

 Телекомунікаційна мережа ГУ(У)ДСНС (гарнізону) складається із: 

лінійних та кабельних споруд ГУ(У) ДСНС (гарнізону); 

 телекомунікаційної мережі загального користування для взаємодії з 

аварійно-рятувальними підрозділами в інших населених пунктах; 

 мереж операторів телекомунікацій для обслуговування абонентів 

особливо важливих об’єктів, систем централізованого нагляду і абонентів 

відомчих автоматичних телефонних станцій; 

 мережі телефонного зв’язку номерів екстрених викликів, призначеної 

для зв’язку з ОКЦ, ПЗЧ  будь-якого абонента операторів телекомунікацій; 

 мережі некомутованих (прямих) телефонних ліній, призначених для 

зв’язку чергової частини з пунктами зв’язку частин; 

 мереж операторів телекомунікацій мобільного зв’язку; 

 мережі телексного зв’язку для забезпечення документування інформації 

під час обміну повідомленнями між абонентами; 

 мережі передачі даних. 

Відповідно до нормативних документів ДСНС України з основної 

діяльності пропонується відповідно до галузевого спрямування діяльності є 

організація та забезпечення надійним зв’язком органів управління та сил 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту в умовах загрози 

виникнення і виникнення НС (НП), здійснення контролю за організацією та 

виконанням заходів щодо підтримання у готовності автоматизованих систем 

централізованого оповіщення про загрозу або виникнення НС (НП) для 

оповіщення центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів 
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управління та сил цивільного захисту в мирний час та в особливий період 

забезпечити такі положення. 

Основними завданнями служби є: 

у режимі повсякденного функціонування:  

підготовка та здійснення контролю за готовністю підрозділів служби до 

дій за призначенням, їх забезпечення;  

організація та проведення навчання за програмою спеціальної підготовки 

фахівців певної спеціальності, які входять до складу спеціалізованої служби;  

підтримання в готовності техніки і майна спеціального призначення для 

виконання завдань, покладених на спеціалізовану службу в мирний час та 

особливий період;  

організація забезпечення надійним зв’язком центральних та місцевих 

органів виконавчої влади, органів управління та сил цивільного захисту;  

організація та здійснення заходів щодо підтримання в готовності 

автоматизованих систем централізованого оповіщення про загрозу або 

виникнення НС; 

у режимі підвищеної готовності:  

здійснення заходів щодо підтримання в готовності автоматизованих 

систем централізованого оповіщення про загрозу або виникнення НС для 

забезпечення оповіщення центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

органів управління та сил цивільного захисту, а також координація діяльності із 

забезпечення інформування населення про загрозу виникнення НС та дії в 

умовах такої ситуації; приведення в готовність спеціалізованої служби, 

залучення в разі потреби додаткових сил і засобів;  

організація забезпечення надійним зв’язком органів управління та сил 

цивільного захисту, центральних та місцевих органів виконавчої влади в умовах 

загрози виникнення НС; 

у режимі НС:  

здійснення заходів щодо підтримання в готовності автоматизованих 
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систем централізованого оповіщення про загрозу або виникнення НС для 

забезпечення оповіщення центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

органів управління та сил цивільного захисту, а також забезпечення 

інформування населення про виникнення НС та дії в умовах такої ситуації; 

здійснення заходів з переведення спеціалізованої служби до 

функціонування в умовах  НС;  

підготовка пропозицій щодо проведення спеціальних робіт і заходів з 

цивільного захисту за напрямом галузевого спрямування діяльності 

спеціалізованої служби та їх забезпечення під час ліквідації наслідків НС і 

управління підрозділами спеціалізованої служби, що залучаються до таких 

робіт та заходів;  

організація і взаємодія з органами управління та силами цивільного 

захисту функціональних і територіальних підсистем, їх ланок, які залучаються 

до ліквідації наслідків НС;  

організація забезпечення надійним зв’язком центральних та місцевих 

органів виконавчої влади, органів управління та сил цивільного захисту в 

умовах виникнення НС (НП);  

забезпечення інформування населення про розвиток НС (НП) та заходи, 

що здійснюються.  
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РОЗДІЛ 4. 

ВИМОГИ ДО БЕЗПЕКИ ПРАЦІ СПІВРОБІТНИКІВ ВІДДІЛУ 

ДИСПЕТЧЕРСЬКОГО ЗВ’ЯЗКУ ОПЕРАТИВНО-КООРДИНАЦІЙНОГО 

ЦЕНТРУ ГУ ДСНС УКРАЇНИ У ХАРКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ  

 

Організація роботи щодо забезпечення безпеки праці в підрозділах ДСНС 

України здійснюється згідно із Законом України «Про охорону праці», 

відповідними нормативно-правовими актами України, нормативними 

документами ДСНС України, а також наказом МНС від 07.05.2007 р. №312 

«Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України». 

Керівники підрозділів зобов’язані створити на робочому місці в кожному 

підрозділі ДСНС України умови праці відповідно до нормативно-правових 

актів, а також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав 

працівників у галузі охорони праці. 

З цією метою керівники забезпечують функціонування системи 

управління охороною праці, а саме: 

 створюють відповідні служби і призначають посадових осіб, які 

забезпечують вирішення конкретних питань охорони праці, затверджують 

інструкції про їх обов'язки, права та відповідальність за виконання покладених 

на них функцій, а також контролюють їх додержання;  

 розробляють за участю сторін колективного договору і реалізують 

комплексні заходи для досягнення встановлених нормативів та підвищення 

існуючого рівня охорони праці;  

 забезпечують виконання необхідних профілактичних заходів 

відповідно до обставин, що змінюються;  

 впроваджують прогресивні технології, досягнення науки і техніки, 

засоби механізації та автоматизації виробництва, вимоги ергономіки, 

позитивний досвід з охорони праці тощо; 

 забезпечують належне утримання будівель і споруд, виробничого 
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обладнання та устаткування, моніторинг за їх технічним станом;  

 забезпечують усунення причин, що призводять до нещасних випадків, 

професійних захворювань, та здійснення профілактичних заходів, визначених 

комісіями за підсумками розслідування цих причин;  

 організовують аудит охорони праці, лабораторних досліджень умов 

праці, оцінку технічного стану виробничого обладнання та устаткування, 

атестацій робочих місць на відповідність нормативно-правовим актам з 

охорони праці в порядку і строки, визначені законодавством, та за їх 

підсумками вживають заходів до усунення небезпечних і шкідливих для 

здоров'я виробничих факторів;  

 розробляють і затверджують положення, інструкції, інші акти з 

охорони праці, що діють у межах підрозділу, встановлюють правила виконання 

робіт і поведінки працівників на території підприємства, у виробничих 

приміщеннях, на будівельних майданчиках, на робочих місцях відповідно до 

нормативно-правових актів з охорони праці, забезпечують безоплатно 

працівників нормативно-правовими актами та актами підприємства з охорони 

праці;  

 здійснюють контроль за додержанням працівником технологічних 

процесів, правил поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та 

іншими засобами виробництва, використанням засобів колективного та 

індивідуального захисту, виконанням робіт відповідно до вимог з охорони 

праці; 

 організовують заходи з пропаганди безпечних методів праці та 

співробітництво з працівниками у галузі охорони праці; 

 вживають термінових заходів для допомоги потерпілим. 

Керівники підрозділів несуть безпосередню відповідальність за 

порушення зазначених вимог. 

Навчання і перевірка знань з питань охорони праці працівників 

проводяться у порядку, встановленому в підрозділах ДСНС України, який 
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відповідає вимогам Типового положення про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці, затвердженого наказом Державного 

комітету України з нагляду за охороною праці від 26.01.2005 № 15, 

зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 15.02.2005 за № 231/1051 

(НПАОП 0.00-4.12-05). 

У підрозділах ДСНС України з кількістю працюючих 50 і більше осіб 

керівник підрозділу своїм наказом створює службу охорони праці відповідно до 

Типового положення про службу охорони праці, затвердженого наказом 

Державного комітету України з нагляду за охороною праці від 15.11.2004 N 

255, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 1 грудня 2004 р. за N 

1526/10125.  

У підрозділах з кількістю працюючих менше 50 осіб функції служби 

охорони праці можуть виконувати в порядку сумісництва особи, які мають 

відповідну підготовку. 

Служба охорони праці підпорядковується безпосередньо керівнику 

підрозділу. 

Складовою частиною системи управління безпеки праці є інструктажі з 

питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Працівники, під час приймання на роботу та періодично повинні 

проходити інструктажі з питань охорони праці, надання першої медичної 

допомоги потерпілим від нещасних випадків, а також з правил поведінки та дій 

при виникненні аварійних ситуацій, пожеж і стихійних лих тощо. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводить спеціаліст з 

охорони праці або фахівець, який має спеціальну освіту  або  який  в  

установленому  Типовим  положенням про порядок проведення навчання і 

перевірки знань з питань охорони праці (НПАОП 0.00-4.12-05) порядку 

пройшов навчання і перевірку знань з питань охорони праці та на якого наказом 

покладено ці обов’язки. 

За характером і часом проведення інструктажі з питань охорони праці 
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поділяються на вступний, первинний, повторний, позаплановий та цільовий. 

Вступний інструктаж з питань охорони праці проводиться: 

 з усіма працівниками, які щойно прийняті на роботу (постійну або 

тимчасову) незалежно від їх освіти, стажу роботи за цією професією 

(спеціальністю) або посади; 

 з працівниками, які прибули у відрядження до підрозділу ДСНС 

України і беруть безпосередню участь у виконанні певних видів робіт, що 

пов’язані з підвищеною небезпекою (перелік цих робіт встановлено 

законодавством України про охорону праці); 

 з працівниками, які прибули до підрозділу ДСНС України для 

проходження навчальної практики, стажування, підвищення кваліфікації, 

перепідготовки тощо; 

 з особами, які прибули для участі в змаганнях, аварійно-рятувальних 

або пожежно-тактичних навчаннях тощо. 

Вступний інструктаж проводиться спеціалістом служби охорони праці 

або іншою особою, яку призначено наказом (розпорядженням) підрозділу 

ДСНС України, яка в установленому порядку пройшла навчання і перевірку 

знань з питань охорони праці. Вступний інструктаж проводиться в кабінеті 

охорони праці або в приміщенні, яке спеціально для цього обладнане, з 

використанням сучасних технічних засобів навчання та наочних посібників 

(плакатів, натурних експонатів, макетів, моделей, кінофільмів, відеофільмів 

тощо) з урахуванням особливостей діяльності підрозділу ДСНС України. 

Вступний інструктаж проводиться за  програмою,  розробленою  службою  

охорони  праці з урахуванням особливостей.  Програма  та   тривалість 

інструктажу затверджуються керівником підрозділу. 

Програма та тривалість інструктажу затверджується начальниками ГУ(У) 

ДСНС України в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та 

Севастополі.  

Запис про проведення вступного інструктажу робиться в журналі 
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реєстрації вступного інструктажу з питань охорони праці, який зберігається 

службою охорони праці або працівником, що відповідає за проведення 

вступного інструктажу, а також у наказі про прийняття працівника на роботу. 

Первинний інструктаж проводиться на робочому місці до початку роботи: 

 з щойно прийнятими (постійно чи тимчасово) працівниками; 

 з працівниками, які переведені з одного підрозділу ДСНС України до 

іншого; 

 з працівниками, які будуть виконувати нову для них роботу; 

 з працівниками, які  відряджені до даного підрозділу ДСНС України;  

 з працівниками, курсантами і слухачами навчальних закладів системи 

ДСНС України, які прибули на навчальну практику, стажування, підвищення 

кваліфікації, перепідготовку, а також перед виконанням нових видів робіт, 

перед вивченням кожної нової теми під час проведення практичних занять. 

Первинний інструктаж проводиться індивідуально або з групою осіб 

спільного фаху за програмою, складеною з урахуванням вимог відповідних 

інструкцій з охорони праці, інших нормативних актів про охорону праці. 

Програма та тривалість первинного інструктажу затверджуються 

керівником підрозділу. 

Повторний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками, але не рідше: 

 на роботах з підвищеною небезпекою – 1 (один) раз на 3 (три) місяці; 

 для решти робіт – 1 (один) раз на 6 (шість) місяців. 

Повторний інструктаж проводиться індивідуально або з групою 

працівників, які виконують однотипні роботи, за програмою первинного 

інструктажу в повному обсязі. 

Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на робочому місці 

або в кабінеті охорони праці: 

 при введенні в дію нових або при внесенні змін та доповнень до 

чинних  нормативно-правових актів з питань охорони праці; 
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 при зміні технологічного процесу, заміні або модернізації техніки, 

устаткування, приладів та інструментів, матеріалів та інших факторів, що 

впливають на стан охорони праці; 

 при порушеннях працівниками вимог нормативно-правових актів з 

охорони праці, що призвели до травм, аварій, отруєння тощо; 

 при перерві в роботі виконавця робіт з підвищеною небезпекою більш 

ніж 30 календарних днів, а для решти робіт – більш ніж на 60 днів; 

 за вимогою органу державного нагляду за охороною праці, 

центрального органу виконавчої влади або вищестоящого підрозділу ДСНС 

України. 

Позаплановий інструктаж проводиться індивідуально з окремим 

працівником або з групою працівників спільного фаху. Обсяг і зміст 

інструктажу визначаються у кожному окремому випадку залежно від причин і 

обставин, що спричинили необхідність його проведення. 

Цільовий інструктаж проводиться з працівниками за умов виконання 

одноразових робіт, що не пов’язані з безпосередніми обов’язками за посадою. 

На виконання робіт, пов’язаних з підвищеною небезпекою, відповідно до 

законодавства, оформляється наряд-допуск.  

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт; вони завершуються перевіркою знань у вигляді 

усного опитування або за допомогою технічних засобів, а також перевіркою 

набутих навичок безпечних методів праці особою, яка проводила інструктаж.  

При незадовільних результатах перевірки знань, умінь і навичок  щодо 

безпечного виконання робіт після первинного, повторного чи позапланового 

інструктажів протягом 10 днів додатково проводяться інструктаж і повторна 

перевірка знань. 

При незадовільних результатах перевірки знань після цільового 

інструктажу допуск до виконання робіт не надається. Повторна перевірка знань 

при цьому не дозволяється. 
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Особи, які й під час повторної перевірки знань виявили незадовільні 

знання, працевлаштовуються згідно з чинним законодавством. 

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі проводить 

безпосередній керівник робіт (керівник підрозділу). 

Про проведення первинного, повторного, позапланового та цільового 

інструктажів та їх допуск до роботи особа, яка проводила інструктаж, вносить 

запис до журналу реєстрації інструктажів з питань охорони праці. 

Журнал реєстрації інструктажів з питань охорони праці повинен бути 

зареєстрований у підрозділах ДСНС України. 

Сторінки журналу реєстрації інструктажів повинні бути пронумеровані, 

прошнуровані і скріплені печаткою. 

У разі виконання робіт, що потребують оформлення наряду-допуску, 

цільовий інструктаж реєструється в наряді-допуску та в журналі реєстрації 

інструктажів. 

Інструкції з охорони праці та пожежної безпеки повинні містити 

обов’язкові для дотримання працівниками вимоги з охорони праці та пожежної 

безпеки при виконанні ними робіт певного виду або за певною професією на 

робочих місцях, у службових і виробничих приміщеннях, на території 

підрозділу тощо, де виконуються роботи, трудові чи службові обов’язки, які 

вивішуються на видних місцях. У разі недоцільності цього, комплект 

інструкцій зберігається у певному доступному для працівників місці. 

Посадові особи та інші працівники, зайняті на роботах з підвищеною 

небезпекою, де є потреба у професійному доборі, проходять щорічне 

спеціальне навчання і перевірку знань відповідних нормативно-правових актів з 

питань охорони праці. Інші працівники перевірку знань проходять раз на три 

роки. 

Працівники, робота яких пов’язана з підвищеною небезпекою, проходять 

перевірку знань з питань охорони праці не рідше 1 разу на рік.  

Працівники повинні вивчати вимоги цих Правил на заняттях, практичних 
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навчаннях, під час проведення оперативно - тактичного вивчення об'єктів тощо. 

За рішенням керівників підрозділів та підприємств ДСНС України 

додатково можуть проводитись спеціальні заняття з вивчення окремих питань 

охорони праці. 

Перед перевіркою знань з питань охорони праці у підрозділі та на 

підприємстві ДСНС України для працівників проводиться курс навчання: 

лекції, семінари та консультації. 

Працівники проходять перевірку знань з питань охорони праці в обсязі, 

відповідно до штатної посади або функціональних обов’язків. 

Перелік питань для перевірки знань середнього та старшого 

начальницького складу повинен складатися відповідно до положень 

законодавства України про охорону праці, інших нормативно-правових 

документів ДСНС України, які регламентують вимоги з безпеки праці. 

Особи, які суміщають професії, проходять навчання, інструктаж і 

перевірку знань з питань охорони праці як за їхніми основними професіями, так 

і за професіями за сумісництвом. 

Перевірка знань працівників з питань охорони праці здійснюється 

комісією з перевірки знань з питань охорони праці підрозділів та підприємств 

ДСНС України, склад якої затверджується наказом керівника підрозділу. 

Головою комісії призначається керівник підрозділу або його заступник, до 

службових обов’язків яких входить організація роботи з охорони праці, а в разі 

потреби створення комісій в окремих підрозділах їх очолюють керівники 

відповідних підрозділів чи їх заступники. 

До складу комісії, як правило, входять спеціалісти служби охорони праці, 

представники відповідних служб структурного підрозділу або виробничих, 

(технічних) служб підприємства, уповноважена особа з питань охорони праці 

тощо. 

Комісія вважається правочинною, якщо до її складу входить не менше 

трьох осіб. 
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Усі члени комісії у порядку, встановленому Типовим положенням, 

повинні пройти навчання та перевірку знань з питань охорони праці у галузевих 

навчальних центрах або навчальних закладах та установах, які отримали 

відповідний дозвіл на навчання з питань охорони праці. 

Перелік питань для перевірки знань будь-якої категорії працівників 

повинен бути затверджений головою комісії та узгоджений із відповідною 

службою охорони праці ДСНС України.  

Формою перевірки знань з питань охорони праці працівників є 

тестування, залік або іспит. Тестування проводиться комісією за допомогою 

технічних засобів (автоекзаменатори, модульні тести тощо), залік або іспит - за 

екзаменаційними білетами у вигляді усного або письмового опитування. 

Результат перевірки знань з питань охорони праці оформляється 

протоколом засідання комісії з перевірки знань з питань охорони праці. 

Особам, які під час перевірки знань з охорони праці виявили задовільні 

результати, видається посвідчення про перевірку знань з питань охорони праці. 

При цьому в протоколі та посвідченні у стислій формі зазначається перелік 

основних нормативно-правових актів з питань охорони праці та безпечного 

виконання конкретних видів робіт, в обсязі яких працівник пройшов перевірку 

знань. 

Працівники, які виявили незадовільні знання, мають протягом одного 

місяця пройти повторну перевірку з питань охорони праці та пожежної безпеки. 

Забороняється допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, 

інструктаж і перевірку знань з питань охорони праці. 

Організаційне забезпечення роботи комісії (організація перевірки знань з 

питань охорони праці, оформлення, облік і зберігання протоколів перевірки 

знань, оформлення і облік посвідчень про перевірку знань з питань охорони 

праці) покладається на керівників підрозділів та підприємств ДСНС України. 

Протоколи перевірки знань з питань охорони праці зберігаються в архіві 

протягом 5 років. 
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У підрозділах ДСНС України на пунктах зв’язку, базах ГДЗС, постах 

технічного обслуговування техніки, у ремонтних зонах відповідних 

спеціалізованих підрозділів ДСНС України і на кожному пожежному, аварійно-

рятувальному автомобілі та автомобілі першої допомоги мають бути первинні 

засоби пожежогасіння та медичні аптечки з набором медикаментів. Інші 

транспортні засоби підрозділів ДСНС України повинні комплектуватися 

аптечками медичними автомобільними (АМА) згідно з ДСТУ 3961-2000. 

Усі нещасні випадки повинні ретельно розслідуватись відповідно до 

чинного законодавства про охорону праці та згідно з наказами ДСНС України з 

цього питання. 

Працівники зобов’язані знати правила особистої та загальної гігієни, 

порядок надання першої долікарняної допомоги і вміти надати її собі та 

потерпілим. 

Слід відзначити, що у ГУ ДСНС України у Харківської області повністю 

виконуються наведені вище вимоги. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті вирішення поставлених завдань отримано наступні 

висновки. 

1. Аналіз показників оперативної обстановки у Харківській області 

свідчить про наявність критичних питань із забезпеченням техногенної безпеки 

як складової цивільного захисту Харківського району. 

2. Прогнозування оперативної обстановки з надзвичайних ситуацій на 

території Харківської області  дозволило виявити тенденції до їх зростання та 

кількості прямих збитків від них, що свідчить про необхідність переобладнання 

відділів диспетчерського зв’язку оперативно-координаційного центру ГУ 

ДСНС України у Харківській сучасним устаткуванням для координованого 

прийняття управлінських рішень з використання систем телекомунікацій та 

інформатизації. 

3. Аналіз завдань та діяльності розробка ефективної системи моніторингу 

об’єктів підвищеної небезпеки, порушення функціонування яких може 

призвести до виникнення надзвичайних ситуацій, і прогнозування 

надзвичайних ситуацій; 

 удосконалення системи інформування населення про загрози 

виникнення надзвичайних ситуацій, про умови їхнього виникнення і розвитку; 

підвищення надійності систем обробки та передачі інформації, які 

забезпечують діяльність органів державної виконавчої влади;  

 прогнозування поведінки населення під впливом помилкової чи 

недостовірної інформації про можливі надзвичайні ситуації і розробка заходів 

щодо надання допомоги великим масам людей в умовах таких ситуацій; 

 розробка спеціальних заходів із захисту інформаційних систем, які 

забезпечують керування екологічно небезпечними й економічно важливими 

виробництвами. 
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5. Організувати відповідну роботу з об’єднаними  територіальними 

громадами, органами місцевого самоврядування щодо навчання всіх верств 

населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій, подій та пожеж, шляхом 

проведення спеціальних об’єктових навчань (тренувань), командно-штабних 

навчань (штабних тренувань) та через мережу і консультаційних пунктів, які 

залишились на території громади. 

6. Результати магістерської роботи подано на розгляд до У ДСНС 

України у Харківській області з метою впровадження у практичну діяльність. 
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